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Введение.
Признаки цивилизации:
– появление государства;
– появление классов;
– наследственная собственность на землю;
– налоговая система;
– развитие торговли;
– появление ремесленников, специалистов;
– письменность;
– появление городов;
– монументальные сооружения;
· зачатки искусства и науки.
Философия древней Индии
Начало II тыс.до н.э. - появление индоевропейских племён, т.н. ариев. Расселение арийских племён. Арии принесли письменность и сословное деление.
*Санскрит — древний литературный язык Индии.

Появились 4 касты или варны:
-брахманы(жрецы);
-кшатрии(воины);
-вайшии(земледельцы, ремесленники, торговцы);
-шудры(все остальные).
Неприкасаемые не входят в систему четырёх варн. Они считаются способными осквернять членов более высоких каст, особенно брахманов. Например, неприкасаемые не допускались в кухню.

Брахманы происходят из уст бога Брахмы, кшатрии – из рук, вайшии – из бёдер, шудры – из ног.

Брахманизм — религия арии.
Арии принесли веды(свешенные тексты, «веда» - знание).Веды писались со второй половины 3 тысячелетия до начала 1 тысячелетия до н. э. и представляют собой совокупность 4 видов произведений.
Веды:
-сахмиты(гимны);
они состоят из четырех книг: Ригведа, Яджурведа, Самаведа и Атхарваведа. Наиболее известной из них является Ригведа, содердащая более 1000 гимнов посвящённым разным богам.
-брахманы(пояснения);
Писались брахманами для брахманов.
-араньяки(мифы);
-упанишады(мировоззрение).
Саначала были воды, из воды появилось золотое яйцо, из яйца появился Праджапати. У него возникло вполне естественное желание размножаться. И тогда он сотворил землю, воздушное пространство, небо. А затем распростёрся над ними и из них создал огонь, ветер и бесконечность. Из них произошли три первые части вед – Ригведа, Самаведа и Яджурведа. То есть они имеют божественное происхождения. Читать веды могли только мужчины 3 первых варн.

Брахманизм:
«Все есть брахман.»
*Брахман — основа всего сущего, материя.
«Брахман есть Атман.»
*Атман — душа индивидуальная или всего человечества.
Вывод: чтобы материя могла функционировать нужна душа и наоборот.
«Все круговорот Атмана и Брахмана.Всё вышло из Атмана Брахмана, всё туда же и вернётся.»
Переход между кастами не возможен при жизни.
Сансара – учение о переселении душ. Сансара в их понимании есть несчастье.
Появляется учение о дхарме и о карме. Под дхармой путь определенный каждому. За соблюдением дхармы следит карма – закон возмездия. Если ты уклоняешься от выполнения дхармы, то в следующей жизни ты будешь какой-нибудь дрянью – тараканом. Если же соблюдаешь дхарму, то есть шанс переродится в более высокую варну.
Выйти из круговорота можно слившись с Атманом-Брахманом

Касты → неравенство → конфликты.

Буддизм
В 6-5 веках до н.э. Возникает буддизм.

Ситхартха Гаутама
Зарождается буддизм на севере Индии.У одного правителя рождается необычный ребенок. Матери было видение о том, как в ее тело вошел белый слон, это было растолковано как знак рождения великого человека. Ребенок родился с отпечатком колеса на ступне, длинными мочками ушей. От восхищения его мать сразу же умерла. Детство его было безмятежным. Его отцу предсказали, что если ребенок не будет покидать дворца, станет великим правителем, иначе — великим человеком, учителем.
В 28 лет он все таки выходит за пределы дворца на прогулку и происходят с ним 3 судьбоносные встречи
1)Повстречал больного проказой и понял, что в мире есть болезни.
2)Повстречал немощного старика и понял, что молодость не вечна.
3)Повстречал погребальную процессию и понял что жизнь не вечна.
Он изменил представление о жизни и подумал: «Зачем такая жизнь?»
Отправился на поиски смысла жизни.Сначала вступает на путь аскетизма. Расстроил свое здоровье и понял, что это не тот путь. Решает отдохнуть под священным деревом и на 49 день открывается ему истинна — дхарма(путь). Он поспешил ею поделиться и послал учеников рассказывать о ней всем кто захочет слушать.
Будда — стало именем первого будды, только в таком значении пишется с большой буквы. Полное имя Будда  Шакьямуни – «просвящённый мудрец из рода Шакьи»
будда — просветленный(будд было много).
Теперь о истине.
Есть 2 пути: аскетизм и роскошь. Оба тупиковые. Аскетизм бесполезен, так как в жизни и так найдется тот, кто тебе жизнь испортит. Жизнь в роскоши — тупиковый путь, потому что либо никогда не достигается полное удовлетворение и появляется зависть, либо ты все можешь но ничего не хочешь.
Будда предлагает свой путь — серединный путь
Четыре благородные истины:
Истина о страдании. Вся наша жизнь – страдание: рождение, болезнь, старость, смерть, разлука с приятным. Пятиричная привязность к жизни есть сплошное страдание.
О причине страдания. Причина страданий заключается в человеческих страстях. Человек одержим целым конгломератом желаний, в том числе и желанием существовать.
Об уничтожении причины страдания. Надо уничтожить, освободиться от желаний, в том числе и от желания существовать.
О пути ведущем к уничтожению причины страданий. 8-ричный путь. Правильные мысли, высказывания, взгляды, поступки, действия и т. п. Но в свою очередь этот путь подразумевает прохождение 3 упражнений: в нравственности (не убей, не укради, не лги, не прелюбодействуй), в поведении и в культуре (научиться правильному сосредоточению).
4 ступени ведут к освобождению:
1)Сосредоточение чистого ума на осмыслении истины(научись различать плохое и хорошее, никого не слушая).
2)Вера в эти истины(проподает дискомфорт и сомнения связанные с исследованием, появляется гармония и радость).
3)Освобождение от этой радости(освобождение от телесности).

4)Нирвана — освобождение, полный покой и отсутствие желаний.

Женщины в буддизме

Будда сказал что идеал женщины — благочестивая мать семейства, медитировать они не могут и должны следить за домом.
Сейчас кое где женщин берут в монахи, но на более строгих условиях.

Есть три основные школы в буддизме: хинаяна («узкая колесница», 3 век до н. э.. Спасение можно достичь лишь путём собственных усилий без чьей-либо помощи, достичь спасения могут только монахи), махаяна («широкая колесница», 1 век до н. э., спасения может достигнуть и мирянин, ему могут помочь будды и бодхисатвы – люди уже готовые попасть в нирвану, но тем не менее откладывают уход туда, чтобы помочь другим людям) и ваджраяна («алмазная колесница», 6-9 века н. э., так же называется изотерическим буддизмом, тибетским, тантризмом, у европейцев – ламаизм (лама – духовный наставник). Сейчас есть два направления в ламаизме – красношапочники (допускается брачность монахов, глава – панчен-лама («лама-жемчужина»)) и жёлтошапочники (за целомудрие, глава – далай-лама («лама-окенан»)) ).
Далай-лама — воплощение батхисатхи.
Шамбала — город, почти нирвана. Многие ее искали но не нашли. Существует мнение что Шамбала это состояние души.

Весь мир в представлении буддистов бесконечная цепочка причин и следствий.
Не признают существование бога творца т.к.,  если он есть то почему не изменит мир к лучшему?


Дзен-буддизм
Исповедуется в основном в Японии.
Принцип саби(ржавчина веков): чем древнее, тем лучше т.к. истинна дается один раз, а дальше мы ее искажаем.
Задача раскрыть будду в самом себе, достичь сатори - внутреннее персональное переживание опыта постижения истинной природы (человека) через достижение «состояния одной мысли»(дзен).
Принцип минимализма
Пример — кендо — ценится минимальное количество ударов
Центральное понятие пустота
Пустота это все, она потенциально содержит все возможности. Доведи себя до того состояния когда ты сам станешь пустым, пустоту нельзя убить или обидеть.
Человек рождаясь теряет индивидуальность, потому что будет жить по законам и традициям общества в котором живет.
Индивидуальность делает тебя мудрецом.
Чань-буддизм
В Китае
О появлении Бодхидхармы в Китае пишет Борхес: «Бодхидхарма перебрался из Индии в Китай и был принят императором, который поощрял буддизм, создавая новые монастыри и святилища. Он сообщил Бодхидхарме об увеличении числа монахов-буддистов. Тот ответил: „Всё принадлежащее миру — иллюзия, монастыри и монахи столь же нереальны, как ты и я“. Затем он повернулся к стене и принялся медитировать. Когда вконец запутавшийся император спросил: „А в чём же тогда суть буддизма?“, Бодхидхарма ответил: „Пустота и никакой сути“».

Существует легенда, в которой говорится, что в поисках истины Бодхидхарма провёл, медитируя в пещере, девять лет. Всё это время он посвятил смотрению на голую стену, пока не обрел просветление
Красивым дополнением к легенде является история появления чая. В один из моментов борьбы со сном медитирующий Бодхидхарма вырвал себе веки и бросил их на склон горы Ча. На этом месте выросло растение — известный всему миру чай.

Принтцип — не опираться на слова, высший пилотаж — безмолвное общение.
Юбой вопрос и ответ наставника обсурден так как вырывает часть из естественного порядка.
 
Другой принтцип — У-Вэй(не деяние)
Поступая хорошо мы одновременно поступаем и плохо, поэтому лучше не поступать никак.
В 8 веке до нэ распался Китай.
Чтобы его объединить нужна была идеология.
Появляется много книг:
 -книга песен;
 -книга историй;
 -книга перемен(гадания).
Философия Китая
Даосизм
Основатель Лао-цзы(старый ребенок), который родился из ока матери после того, как в рот ей влетело солнечное семя, мать носила его много лет и рожился он уже седым.
Он написал книгу «Дао Де Цзин». Книга состояла из 5000 иероглифов вырезанных на бамбуковых пластинах и занимала 3 телеги. Дао — путь, Де — добро, Цзин — книга.

Ключевое понятие — Дао.
Дао, которое можно выразить словами не есть истинное дао.
Но все же...
«Вот вещь, в хаосе возникающая, прежде неба и земли родившаяся! О беззвучная! О лишенная формы! Одиноко стоит она и не изменяется. Повсюду действует и не имеет преград. Ее можно считать матерью Поднебесной! Я не знаю ее имени. Обозначая иероглифом, назову ее дао. Произвольно давая ей имя, назову ее великое. Великое - оно в бесконечном движении. Находящееся в бесконечном движении не достигает предела. Не достигая предела, оно возвращается [к своему истоку]. Вот почему велико дао, велико небо, велика земля, велик также и Государь! Во вселенной имеются четыре великих, и среди них — Государь.
 
Человек следует [законам] земли. Земля следует [законам] неба. Небо следует [законам] дао, а дао следует самому себе.»
Дао — основа всего, из чего все, почему все и все это естественно.
Идеал Даоса — младенчество, в не земное и небесное начала уравновешены. Маленький ребенок добр, доверчив,любознателен, не злопамятный.
Истинный мудрец все эти качества проносит через всю жизнь.

«Дао вечно и безымянно. Хотя оно ничтожно, но никто в мире не может его подчинить себе. Если знать и государи могут его соблюдать, то все существа сами становятся спокойными. Тогда небо и земля сольются в гармонии, наступят счастье и благополучие, а народ без приказания успокоится.»
Конфуцианство
Конфуций(511-479 до нэ)
Конфуций был сыном 63-летнего чиновника Шулян Хэ и семнадцатилетней наложницы по имени Янь Чжэнцзай. Отец будущего философа скончался, когда сыну его исполнилось всего полтора года. По закону разница в возрасте пары не должна была превышать 20 лет, поэтому Конфуций был незаконнорожденным ребенком. Для людей низкого происхождения был доступен физический труд, но Конфуций сам получил образование. Он искал возможности и связи. В соседнем царстве стал кем то на подобии министра и к 50 годам основал свою школу.
Школа была бесплатная, но Конфуций мог брать плату сухим мясом(которое было дорогое).
Через 1000 лет после его смерти был издан указ о постройке в его честь храмов в каждом городе Китая.
Канон (тринадцатикнижие) сложился в 10-12 веках, включает в себя произведение, созданные во второй половине первого тысячелетия до н. э.. Это 13-книжие являлось основой обучения китайцев и оставалось таким до 20 века (во китайской революции в 1911 г.). Сам Конфуций ничего не писал (он создал школу когда ему было уже 50 лет), а ученики тщательно записывали и результатом явилась книга «Беседы и высказывания» - сборник не систематизированных высказываний, нравоучений.
В учениях Конфуция благородный муж противопоставляется малому человеку.
Благородным мужем может стать любой человек
  +учение для всех
  -из числа людей исключаются женщины
Основные положения:
1)Уважение к старости и уважение к умершим предкам
В Китае существовало разделение на земной и небесный миры, связующим звеном были души умерших предков, отсюда культ предков.
1*)Отношения отца и сына
Сына необходимо воспитывать в безусловном уважении к отцу.
Отец должен быть достоин этого уважения, а именно: отец не может быть счастлив если не счастлив сын, вся его жизнь в воспитании сына. Тогда в семье будет мир → отец будет отождествляться с хорошими качествами → сын будет уважать и отца соседа и др. старших.
В Китае было одно  наказание за отцеубийство и убийство императора.
2)Государство
Конфуций был идеалистом.
Государство — семья, правитель — отец. Значит правитель не может быть счастлив если народ голодает.
Доверие к правителю — основное условие благополучия государства.
3)За добра плати добром, за зло по справедливости.
Принтцип всеобщей любви не понравился Конфуцию: тот кого любят все — никчемный, пустой человек. Хорошего человека любят хорошие и ненавидят плохие.
Есть ли универсальный принцип построения отношений? - Снисходительность — прежде чем с кого то что то требовать разберись кто перед тобой.
4)Образование
(+)Жень -добро, гуманность
(+)Ли — традиция, благопристойность
(-)Фа — закон — плохой путь для обучения т.к. запреты работают только, неизбежно наказание.
Конфуций прославился как педагог.
Напрасно обучение без мысли, опасна мысль без обучения.
5)Исправление имен
Каждый должен следовать своему имени(предназначению).
Если каждый занят своим делом в государстве ритуалы и музыка, а если человек держится за место для него не предназначенное, от этого всем только хуже.

После смерти Конфуция его школа распалась на 8 школ.
Наибольшее значение из которых имели две: школа мэндзи и школа сюндзи. Мэндзи: все люди от природы добры, они стремятся к доброте, но на них действуют внешние факторы. Умный правитель должен быть озабочен чтобы все его люди были заняты своим делом. Те кто работают силой ума, те подчиняют тех, кто работает силй мышц, но подчинённые содержат тех, кто ими управляет. У сюндзи: человек имеет злую природу, всё что в нём есть хорошего есть благо приобретённое, о рождения человек стремится к выгоде, поэтому надо особое внимание надо уделять воспитанию. Атеизм (дожди идут как после молитв, так и перед ними).
Школа Фа Цзя
фа — закон
В идеальном государстве нужно иметь минимум наград и максимум наказаний.
Жень(гуманность, добро) — мать всех пороков. Нельзя все время проявлять снисходительность(например если человек плохо работает из за душевных проблем; если ты вышел на работу оставь все свои проблемы дома).
Люди должны заниматься земледелием и военным делом.
Принцип равных возможностей
Принцип круговой поруки
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