Уважаемые студенты!

В 2020 г. устный экзамен будет проводиться дистанционно в Zoom в форме собеседования по программе курса. Разговор с каждым студентом проводит преподаватель ориентировочно в пределах 10 мин и, по возможности, без использования пишущих инструментов. Никакая «лотерея» с экзаменационными билетами использоваться не будет. Темы для собеседования и формулировку вопросов выбирает преподаватель. 
 
Всем преподавателям будет настоятельно рекомендовано в своих группах принять устный экзамен досрочно у всех желающих студентов, в любой удобной коммуникационной среде. В результате на основной устный экзамен по расписанию придут те студенты, которые не захотели сдавать досрочно и те, кто заинтересован в улучшении своей устной досрочной оценки. Это означает, что фактически студентам даётся две попытки сдачи устного экзамена, одну из которых можно реализовать досрочно. 

Я, как лектор, также планирую участвовать в приёме досрочных экзаменов у желающих, но при наличии повышенного спроса на мои «услуги» буду приглашать на собеседования в первую очередь тех студентов, которые на моих контрольных получили высокие баллы. 

В качестве возможных дат для записи на мои досрочные экзамены предлагаются:
 понедельники 25 мая и 1 июня, а также четверги 28 мая и 4 июня,
 и время начала 10:00 и 17:00 в эти дни.
Записываться следует у старост своих учебных групп и указывать по возможности несколько подходящих для вас вариантов по дате и времени.
 
18 мая 2020 г.                                                             Лектор М. М. Потапов.

