Перед Вами отрывок договорной грамоты XIV века. Ознакомившись с текстом и материалами лекций, ответьте на вопросы:
· Какие князья заключили этот договор между собой?
· В каких уделах они правили?
· При каких обстоятельствах договор был составлен?
· Какие еще исторические лица упомянуты в документе? Коротко поясните, кем являлись эти люди.
· Каковы основные условия договора?
· Что означают формулировки «брат молодший» и «брат старейший» в данном документе?
· Какое значение имеет упоминание фразы «наша вотчина, великое княжение» в контексте возвышения Москвы в XIV веке?
· Отталкиваясь от материала лекций расскажите, были ли условия этого договора выполнены в дальнейшем?
За правильный ответ на каждый вопрос слушатель получает 10 баллов.
 ----------------------------------------------------------------------------
Договорная грамота XIV века
(отрывок)
По благословению отца нашего Алексия, митрополита всея Руси, на сем, брате молодший, князь великий Михаило Олександрович, целуй ко мне крест, к брату старейшему, князю великому Дмитрию Ивановичю, и к моему брату, князю Володимеру Андреевичю<…>.
Имети ти мене собе братом старейшим, а князя Володимера, брата моего, братом. А добра ти нам хоти во всем, везде, без хитрости. А што ти слыша от крестьянина или поганина о нашем добре или о лихе, а то ти нам поведати в правду…
А где ми буде, брате, пойти на рать, или моему брату, князю Володимеру Ондреевичю, всести ти с нами самому на конь без хитрости. А пошлем воевод, и тобе и своих воевод послати.
А вотчины ти нашие Москвы, и всего великого княженья, и Новагорода Великого, блюсти, а не обидети. А вотчины ти нашие Москвы, и всего великого княженья, и Новагорода Великого, под нами не искати, и до живота, и твоим детем, и твоим братаничем…
А имут нас сваживати татарове, и имут давати тобе нашу вотчину, великое княженье, и тобе ся не имати, ни до живота. А имут давати нам твою вотчину Тферь, и нам ся тако же не имати, и до живота…
А пойдут на нас татарове или на тебе, битися нам и тобе с одиного всем противу их. Или мы пойдем на них и тобе с нами с одиного поити на них.
А к Ольгерду ти, и к его братьи, и к его детем, и к его братаничем целованье сложити. А пойдут на нас литва или на смоленьского на князя на великого, или на кого на нашю братью на князей, нам ся их боронити, а тобе с нами всим с одиного. Или пойдут на тобе, и нам тако же по тобе помогати и боронити ся всим с одиного.
<…>
 ----------------------------------------------------------------------------
Перевод
По благословению отца нашего Алексия, митрополита всея Руси, на этом, брат младший, князь великий Михаил Александрович, целуй ко мне крест*, к брату старейшему, князю великому Дмитрию Ивановичу, и к моему брату, князю Владимиру Андреевичу<…>.
Должен ты считать меня своим братом старейшим, а князя Владимира, брата моего, братом. И желать нам по всем добра, без злого умысла. И если ты узнаешь от христианина или язычника, что замышляется добро или зло против нас, то сообщи нам всю правду…
А если мне придется пойти на войну, или моему брату, князю Владимиру Андреевичу, то и ты, брат, должен вместе с нами седлать коня без промедления. А если пошлем воевод, и ты своих воевод пошли.
А вотчину нашу Москву, и все великое княжение, и Новгород Великий, соблюдай и не нарушай. И на вотчину нашу Москву, и все великое княжение, и Новгород Великий, ты не претендуй до самого конца своей жизни, и ни дети твои, ни твои братья этого делать не должны.
А если нас начнут стравливать татары, и захотят отдать тебе нашу вотчину, великое княжение, то ты её себе не бери, и так до конца своей жизни. А если нам захотят дать твою отчину Тверь, то и мы её также не возьмем, и так до конца своей жизни.
А если пойдут на нас или на тебя татары войной, то сражаться против них мы с тобой будем вместе. Или, если мы пойдем на них, то и ты должен с нами на них пойти.
А договор с Ольгердом и с его братьями, и с его детьми разорви. И если литовцы пойдут войной на нас или на смоленского князя, или на кого-то из наших братьев князей, мы будем с ними сражаться и ты с нами вместе. А если пойдут войной на тебя, мы также тебе поможем и будем сражаться вместе.
 ----------------------------------------------------------------------------
* Крестное целование – договор, присяга или клятва, сопровождаемая целованием креста.
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