Задание 1

В первом отрывке из летописи повествуется о Бартеневской битве между войсками московского князя Юрия Даниловича и тверского князя Михаила Ярославича. Причиной сражения стало получение Юрием от хана Узбека ярлыка на великое княжение. Михаил смирился с этим, но Юрию этого было недостаточно: осенью 1317 г. он с московско-татарским войском вторгся на территорию Тверского княжества. Михаил Ярославич с войском встретил Юрия Даниловича в Бартеневе. В результате битвы победу одержал князь Михаил. 
Во втором отрывке из летописи рассказывается о драке на торгу в 1327 г., когда тверичи пришли на подмогу своему земляку, дьякону Дудко. Началось избиение ордынских баскаков, которые чинили грабеж и насилие на тверской земле. В результате тверичи убили баскаков с их главой Чолханом. 

[bookmark: _GoBack]Первое событие происходило в 1317 г. близ села Бартенева, второе – в 1327 г. в Твери.
Первое событие связано с московским князем Юрием Даниловичем и тверским князем Михаилом Ярославичем. Юрий приходился Михаилу двоюродным племянником.
Второе событие связано с тверским князем Александром Михайловичем, сыном Михаила Ярославича, и московским князем Иваном Даниловичем, которые приходились друг другу троюродными братьями.

Задание 2

Поражение в Бартеневской битве стало поводом для князя Юрия Даниловича обвинить князя Михаила Ярославича в неповиновении Орде. Несмотря на то, что Михаил приказал своим полкам не трогать наблюдавшее за битвой, но не участвовавшее в ней татарское войско, возглавляемое Кавгадыем, и принял с почестями в Твери татар, в Орде стали относиться к нему подозрительно. К обвинениям в непокорности прибавились захват в плен и смерть жены Юрия Даниловича Кончаки (Агафьи), родственницы хана Узбека. В результате Михаилу Ярославичу было приказано явиться в Орду, где он был казнен. Однако ярлык на великое княжение еще не был окончательно отнят у тверских князей.

Дракой на торгу в Твери воспользовался князь Иван Данилович. Он отправился в Орду и предложил хану свои услуги, после чего вернулся с татарским войском и подавил восстание. В результате силы Твери были значительно подорваны, а князь Александр Михайлович бежал в Псков. Иван Данилович получил титул великого князя владимирского и смог использовать свою власть для усиления позиций Московского княжества. 

В результате этих событий Тверь окончательно уступила место Москве за ярлык на великое княжение, который Иван Данилович получил в 1332 г., а Московское княжество стало самым крупным и сильным среди русских княжеств. Москва стала церковным центром русских земель, а княжеские междоусобицы при Иване Калите прекратились.
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