Радиоастрономия на Земле, на Луне и в космосе.

Как известно, 85-90% информации человек получает именно при помощи зрения. Первые знания о космосе мы также получали через глаза, при помощи оптической астрономии – телескопов, считывающих изображение. Но сегодня с ней соперничают другие, неоптические методы изучения Вселенной. Одним из них и является радиоастрономия.
Радиоастрономия зародилась гораздо позже классической. Это произошло во второй трети XX-ого века, когда американский радиоинженер по имен Карл Янский стал изучать происхождение странных, берущихся как будто бы из ниоткуда атмосферных помех, постоянно присутствующих вокруг нас. Его исследования привели к заключению, что источник этих помех находится не на Земле, но в космосе. По мнению Янского, «звездный шум» излучала наша галактика. В течение нескольких последующих лет после этого открытия он занимался изучением космических радиоволн, но потом бросил свое дело. Коллег Янского в те годы оно не слишком впечатлило, а вот астрономы впоследствии с интересом начали изучать его работы на эту тему.

Так, Гроут Ребер, которого сегодня называют считают одним из основателей радиоастрономии, ознакомившись с докладами Янского, настолько вдохновился его гипотезами, что решил самостоятельно сконструировать первый радиотелескоп. Что ему впоследствии и удалось.
Первый в мире неоптический телескоп был построен на заднем дворе дома Ребера. В целом, он не сильно отличался от современных: имел в своей конструкции параболическое зеркало и радиоприемник, расположенный над ним. С помощью этого аппарата удалось составить первую карту «радионеба» и выяснить, что Солнце также является радиоисточником. С тех пор технически радиотелескопы не сильно изменились – только выросли в размерах. 
В настоящее время развитие радиоастрономии идет полным ходом. Она является главным конкурентом оптической. Но в чем ее преимущество? По сравнению с оптическими телескопами радио- могут «видеть» по различным причинам невидимые для первых космические объекты, что дает им неоспоримое преимущество перед ними. 
Сегодня главной проблемой радиоастрономов считается постоянный радиофон, создаваемый рукотворными передатчиками, которые заполонили планету. Поэтому в плане поиска места для установки оборудования радиоастрономам приходится нелегко. Пока на земле будут дикие территории, территории, огороженные от остального мира горными грядами, радиоастрономия продолжит свое существование. Но постепенно площадь свободная от земных радиопомех будет уменьшаться, поэтому земное будущее радиоизлучения космоса крайне туманно. 
Помимо этого, необходимо добавить, что радиотелескопы, даже самые современные, очень плохо «видят». Иными словами, космические радиоволны, которые они ловят, приносят крайне мало информации. Чтобы получать больше информации, нужны, соответственно, бóльшего размера телескопы. Диаметр современных движимых телескопов не превышает ста метров из-за того, что конструкции не выдерживают веса. Поэтому самые большие радиотелескопы не могут двигаться. Рекордсмен по размеру среди телескопов такого типа – РАТАН-600, построенный в СССР, – представляет из себя луг, обрамленный круговым отражателем, на котором расположены приемные кабины и другая аппаратура. Сегодня в Китае ведется строительство еще большего радиотелескопа, обладающего, однако, адаптивными поверхностями, которые смогут направлять зрение антенны на различные участки неба.
Чтобы ловить еще больше волн, можно поставить радиотелескопы на некотором расстоянии друг от друга и объединить их сигнал. Чем больше будет расстояние между ними, тем больше информации удастся собрать астрономам. Наиболее удачным развитием событий на сегодняшний день считается установка связанных радиотелескопов на разных земных континентах – эта задумка вполне реальна. Однако пока что максимальное расстояние, на которое могут уходить друг от друга связанные аппараты, – это 22 км (VLA, США).

Кроме того, можно отправлять радиотелескопы в космос, таким образом получая возможность разводить их на еще большее расстояние. Можно как устанавливать их на других планетах и спутниках, так и просто выпускать в открытый космос. 
Также мне кажется перспективной идея установки радиотелескопа по типу РАТАН-600 на Луне. Как известно, на ней много кратеров, некоторые из которых могут послужить отличными местами для построения такого радиотелескопа. Хорошо также и то, что на Луне совершенно не загрязнен радиофон, в отличие от земли, где нетронутых мест почти не осталось. Впрочем, скорее всего, от него будет мало прока, если он не сможет двигаться. 

Эта идея, как мне потом удалось выяснить из Интернета, не нова, и до меня звучали подобные предложения. Например, еще в 2000 году на генеральной ассамблее европейского географического общества было предложено разместить радиотелескоп в кратере Саха, который находится на обратной стороне Луны.
Таким образом, можно сделать вывод, что будущее радиоастрономии не на Земле, а за ее пределами. Главные причины этого – техническая специфика радиотелескопов, а также загрязненность радиофона нашей планеты. Сегодня, пожалуй, единственным, что сдерживает развитие астрономии в эту сторону, является затратность проектов по переносу работы в космос и на другие космические тела. 
