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Часть I. Введение. Основные представления о роли математического моделирования 

Моделирование в науке как изучение природных, инженерных и общественных систем на основе использования вспомогательных объектов. Типы моделирования. Особенности математического моделирования. Основной вопрос моделирования и методы его решения в физике и технике. 

Часть II. Аналитическая механика, как классический пример математического моделирования  
Опыт математического моделирования в физике. От Аристотеля до Галилея. Принцип наименьшего действия в механике и вывод из него трех законов Ньютона. Использование симметрий пространства и времени для вывода законов сохранения энергии, импульса, момента количества движения. Закон всемирного тяготения. Кеплерова задача. Использование законов Ньютона для описания движения механических систем. Вывод уравнения колебаний маятника. Гармонические колебания. Колебания под воздействием внешней силы. Явление резонанса. Универсальность модели колебаний: колебания жидкости, колебания в электрическом контуре и малые колебания в системе «хищник-жертва».

Часть III. Основы математического моделирования в физике и биологии
Типы линейных уравнений в частных производных второго порядка. Уравнения гиперболического, параболического и эллиптического типов. Описание колебаний струны. Метод разделения переменных для решения задачи о колебания струны. Описание распространения тепла с помощью уравнения параболического типа. Метод разделения переменных для решения задач теплопроводности. Корректная постановка краевых задач для уравнений параболического типа. Описание стационарного распределения тепла с помощью уравнения эллиптического типа. Корректная постановка краевых задач для уравнений эллиптического типа. 

Некоторые математические модели биологии. Модель Лотки-Вольтерра. Модель Колмогорова.
Часть IV. Обзор основных  математических моделей социально-экономических процессов 

Математическое моделирование социально-экономических систем. Линейные модели производства. Межотраслевой баланс, понятие технологической матрицы и модель Леонтьева.  Динамическая модель Неймана. Модели потребления и спроса. Модель конкурентного равновесия Вальраса. Моделирование рыночного равновесия. Паутинообразная модель. 

О математической модели коллективного поведения и голосования Краснощекова. 
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