Процесс —

  совокупность машинных команд и данных, исполняющаяся в рамках ВС и обладающая правами на владение некоторым набором ресурсов.

Процесс в UNIX — объект, зарегистрированный в таблице процессов UNIX.; это объект, порожденный системным вызовом fork().

В чем главное отличие файла устройства (специальных файлов) от обычного файла?

в файлах устройства вся информация хранится в индексном дескрипторе, а у обычных - в блоках.

Какие файлы в UNIX хранят свое содержимое целиком в индексном дескрипторе? 


В файлах устройств

Аппарат виртуальной памяти — 
аппаратные средства компьютера, обеспечивающие преобразование (установление соответствия) программных адресов, используемых в программе в адреса физической памяти, в которой размещена программа во время выполнения

виртуальная машина – 
это совокупность всех средств, доступных программисту или пользователю, для взаимодействия с ВС на различных уровня (доступа - то есть на аппаратном, физическом, логическом, систем программирования, прикладных систем) и рассказываем, что: на аппаратном виртуальная машину (эти как раз виртуальные средства) - это ассемблер, программные интерфейсы устройств. на физическом - интерфейсы драйверов, (поднмаемся наверх - виртуальность расширяется), на уровне прикладных - кассовый аппарат и интерфейс им предоставляемый - что-то нажми будет то-то  т.д. Айфон с запущенным калькулятором - тоже виртуальная машина со своим интерфейсом на каждом уровне.

Определение процесса. 
Процесс – это совокупность машинных команд и данных, исполняющаяся в рамках ВС и обладающая правами на владение некоторым набором ресурсов.

Определение UMA - систем, классификация. 
UMA (Unified Memory Access) – однородный доступ к памяти; у процессоров общая память и все процессоры обращаются к ней с одинаковой скоростью. УМА и СМП. СМП - симметричная мультипроцессорная система 
UMA: характеристики доступа любого процессорного элемента в любую точку ОЗУ не зависят от конкретного элемента и адреса (Все процессоры равноценны относительно доступа к памяти).

Преимущества и недостатки файловых систем с "большим" блоком? 
преимущество - эффективный обмен, недостаток - существенная фрагментация дискового пространства. (неэффективное использование пространства ВП)
Преимущества и недостатки файловых систем с "маленьким" блоком? 
эффективное использование пространства ВП, фрагментация данных файла по диску; Проблема — определение оптимального размера блока.
В чем преимущество инвертированной таблицы страниц? 
Место экономим и с хешем наверное поиск быстрее.

Что такое время цикла ОП 
Длительность цикла памяти (cycle time, t cycle ) — минимальное время между началом текущего и последующего обращения к памяти. 

Что даёт расслоение памяти? 
Увеличение скорости (особенно при конвеерной обработке).

UDP и TCP? 
UDPПередает меньше служебной информации, благодаря чему быстрее.
протоколы транспортного уровня (TCP и UDP). Протокол TCP обеспечивает передачу данных с контролем и исправлением ошибок. Кроме того, TCP гарантирует логическое соединение. То есть TCP позволяет создавать логические каналы, гарантируя отправку и прием порций данных в определенном порядке. Протокол жесткий, так как контролирует ошибки. TCP является ресурсоемким протоколом.

Протокол UDP - это быстрая доставка сообщений без осуществления контроля доставки. Протокол TCP больше рассчитан на использование в Интернете (для передачи на дальние расстояния, где не может гарантироваться безошибочность передачи). UDP ориентирован на работу в локальной сети, где гарантирован определенный уровень качества передачи данных. Протоколы транспортного уровня общаются с прикладными протоколами и межсетевыми протоколами. Протокол дает возможность прикладным подпрограммам обеспечения доступа к сервису передачи Datagram, т.е. позволяет обмениваться сообщениями с небольшой нагрузкой на сеть. Протокол не связан с адресатом, но внутри данные доставляются без ошибок. 

Что такое NUMA? Определение и классификация.  
NUMA ( Non -Unified Memory Access) – неоднородный доступ к памяти; все процессоры имеют свою память, но могут адресовать и чужую (медленнее, чем свою).  Процессорные элементы работают на общем адресном пространстве, но характеристики доступа процессора к ОЗУ зависят от того, куда он обращается.
ссНУМА - что означает «cache-coherent NUMA», или система с неоднородным доступом к памяти с поддержкой когерентности (т.е. согласованности)  кэшей 
(NUMA) представляют собой промежуточный класс между системами с общей и распределенной памятью. Память в NUMA-системах является физически распределенной, но логически общедоступной. Это означает, что каждый процессор может адресовать как свою локальную память, так и память, находящуюся на других узлах, однако время доступа к удаленным ячейкам памяти будет в несколько раз больше, нежели время доступа к локальной памяти. Заметим, что единой адресное пространство и доступ к удаленной памяти поддерживаются аппаратно. Обычно аппаратно поддерживается и когерентность (согласованность) кэшей во всей системе

Системы с неоднородным доступом к памяти строятся из однородных базовых модулей, каждый из которых содержит небольшое число процессоров и блок памяти. Модули объединены между собой с помощью высокоскоростного коммутатора. Обычно вся система работает под управлением единой ОС. Поскольку логически программисту предоставляется абстракция общей памяти, то модель программирования, используемая в системах NUMA, обычно в известной степени аналогична той, что используется на симметричных мультипроцессорных системах, и организация межпроцессного взаимодействия опирается на использование разделяемой памяти.

Масштабируемость NUMA-систем ограничивается объемом адресного пространства, возможностями аппаратуры поддержки когерентности кэшей и возможностями операционной системы по управлению большим числом процессоров.
Сокеты 
представляют собой в определенном смысле обобщение механизма каналов, но с учетом возможных особенностей, возникающих при работе в сети. Кроме того, они предоставляют больше возможностей по передаче сообщений, например, могут поддерживать передачу экстренных сообщений вне общего потока данных. Общая схема работы с сокетами любого типа такова: каждый из взаимодействующих процессов должен на своей стороне создать и отконфигурировать сокет, после чего процессы должны осуществить соединение с использованием этой пары сокетов. По окончании взаимодействия сокеты уничтожаются.

Механизм сокетов чрезвычайно удобен при разработке взаимодействующих приложений, образующих систему «клиент-сервер». Клиент посылает серверу запросы на предоставление услуги, а сервер отвечает на эти запросы. 

Аппарат прерываний ЭВМ –

 
возможность аппаратуры ЭВМ стандартным образом обрабатывать возникающие в вычислительной системе события. Данные события будем называть прерываниями. Аппарат прерываний ЦП обеспечивает стандартную реакцию аппаратуры при возникновении прерывания. Тем самым обеспечивается возможность корректной обработки прерываний в ВС.

Прерывание – 
одно из событий в вычислительной системе, на возникновение которого предусмотрена стандартная реакция аппаратуры ЭВМ. Количество различных типов прерываний ограничено и определяется при разработке аппаратуры ЭВМ.

Прерывания можно разделить на две группы: внутренние и внешние. 

Внутренние прерывания 
инициируются схемами контроля работы процессора. Это может быть реакция ЦП на программную ошибку. Например, деление на ноль.

Внешние прерывания 

 это средство, позволяющее ЭВМ корректно взаимодействовать с внешними устройствами. Это может быть событие, связанное с поступлением новой информации от ВУ или возникновение ошибки во ВУ.

Файл UNIX — это специальным образом именованный набор данных, размещенный в системе. 

Количество записей в инвертированной таблице страниц? 

(Размер инвертированной таблицы страниц) Равно количеству физических страниц. 

Виртуальное

нечто реально не существующее, не имеющее реальной физической организации. 


Виртуальное устройство 
Устройство (ресурс), некоторые эксплутационные характеристики которого (возможно все) реализованы программным образом. драйвер логического (виртуального) ресурса — программа, обеспечивающая существование и использование соответствующего ресурса. 
Драйвер логического (виртуального) ресурса —
 программа, обеспечивающая существование и использование соответствующего ресурса. 


Формула максимального размера файла 
для размера в блоках:10+х+х*х+х*х*х 

для размера в байтах:(10+х+хх+ххх)х
х=размер блока\размер инта

Семафор Дейкстры 
Формальная модель синхронизации, предложенная голландским учёным Дейкстрой, которая основывается на следующем предположении: имеется тип данных, именуемый семафором. Переменная типа семафор имеет целочисленные значения. Над семафорами определены две операции, up и down.  down проверяет значение семафора, и если оно больше нуля, то уменьшает его на 1. Если же это не так, процесс блокируется, причем операция down считается незавершенной.   Важно отметить, что вся операция является неделимой,т.е. проверка значения, его уменьшение и, возможно, блокирование процесса производятся как одно атомарное действие, которое не может быть прервано. Операция up увеличивает значение семафора на 1. При этом, если в системе присутствуют процессы, блокированные ранее при выполнении down на этом семафоре, ОС разблокирует один из них с тем, чтобы он завершил выполнение операции down, т.е. вновь уменьшил значение семафора. При этом также постулируется, что увеличение значения семафора и, возможно, разблокирование одного из процессов и уменьшение значения являются атомарной неделимой операцией.

RAID 0 (без избыточности) 
Что даёт RAID 0: (быстроту доступа и объём) 

RAID (Redundant Array of Independent (Inexpensive) Disks) — избыточный массив независимых (недорогих) дисков.

RAID система — набор физических дисковых устройств, рассматриваемых операционной системой, как единое дисковое устройство (данные распределяются по физическим устройствам, образуется  избыточная информация, используемая для контроля и восстановления  информации).

Не является настоящим RAID уровнем, поскольку не использует избыточность для повышения эффективности.

Пользовательские и системные данные распределяются по всем дискам массива. Это лучше, чем использовать один большой диск, так как появляется вероятность того, что два различных блока памяти, к которым поступили два различных запроса ввода\вывода, размещены на различных дисках, вследствие чего эти два запроса могут обрабатываться параллельно. Все пользовательские и системные данные рассматриваются как хранящиеся на одном логическом диске. Диск делится на полосы, которые могут быть физическими блоками, селекторами или другими единицами хранения. Полосы циклически размещаются на последовательных дисках массива. В n-дисковом массиве первые n полос располагаются как первые полосы  каждого из n дисков; вторые n- как вторые полосы каждого из n дисков и т.д.  «+» Если один запрос ввода\вывода обращается к множеству логически последовательных полос, то параллельно может быть обработано до  n полос. Уменьшается время обработки.

RAID 1 (зеркалирование Предполагает наличие массивов устройств. 1ая группа – циклическое распределение устройств по уровням 2ая группа-копия первой. Запись идет параллельно и независимо)

«+»: Запрос на чтение может быть обслужен любым из двух дисков, содержащих необходимые данные; для обслуживания выбирается диск, у которого минимальное время поиска.

Для запроса на запись необходимо обновление обеих полос, что может быть выполнено в параллельном режиме. Поэтому скорость записи определяется самой медленной из них (т.е. той, для которой время поиска оказывается большим). Однако никаких дополнительных расходов на запись не требуется.

Простота восстановления данных в случае сбоя

RAID первого уровня это достаточно дорогостоящая конструкция, потому что получается двойное резервирование, но тем не менее эта система наиболее просто организована.   

RAID 2 
избыточность с кодами Хэмминга (Hamming, исправляет одинарные и выявляет двойные ошибки) Также используется разделение на полосы. Полосы оказываются очень малыми; нередко они соответствуют одному байту или слову. Обмен с синхронизацией головок чтения записи. Часть дисковых устройств предназначены для хранения содержательной части информации. Существует несколько дисковых устройств, в которых реализованы коды Хемминга. При считывании осуществляется одновременный доступ ко всем дискам. Данные запроса и код коррекции ошибок передаются контролеру массива. При наличии однобитовой ошибки контролер способен быстро ее откорректировать, так что доступ для чтения в этой схеме не замедляется. 

При записи происходит одновременное обращение ко всем дискам массива.

. Имеют место 2 проблемы: 

1.Соответственно избыточность меньше, чем у RAID 1, но все равно она присутствует.

2. Есть зависимые обмены, т.е. обмены, которые организованы на специализированных движениях головок. И соответственно информация сильно распределена по RAID массиву. Т.е. последовательная информация за счет маленького размера полосок распределена. Т.е. одновременно происходит обращение ко всей цепочке. Т.е. нет независимых обменов в каждом дисковом устройстве. 

RAID 3 
(четность с чередующимися битами) 4 диска содержательные – для размещения логических данных. 5ый – контрольная избыточная информация.

Суть: Если представить, что модель RAID состоит из 5 дисков. В этих 5 дисках 4 диска содержательные, т.е. для размещения логического диска с соответствующими полосками. 5-й диск – это контрольная избыточная информация. Содержимое пятого диска выражается по формулам через содержимое первых 4.То есть определенный разряд 5-го диска представляется как «исключающее или» для соответствующих ему содержательных разрядов. В случае гибели какого-нибудь из устройств утверждается, что информацию на этом устройстве можно восстановить по второй, приведенной ниже, формуле. Т.е. имеет место избыточность, которая с одной стороны дает синхронизированный параллельный доступ, а с другой имеется функция, которая восстанавливает информацию в случае гибели устройства.   

RAID 4

Он не синхронизированный, т.е. в этом плане он аппаратно организован проще, чем предыдущие. Схема примерно та же самая: имеется 4 устройства для логического диска, на которых располагаются полосы, и 5-е устройство, в котором находятся контрольные суммы. Контрольная сумма вычисляется по той же самой формуле, что и в RAID 3. И здесь есть проблема работы в случае независимого обмена.

Пример: 4 диска данных, один – четности:

При независимом обмене происходит обновление следующим образом: предположим, что обновление произошло на первом диске. восстановление информации проходит по предыдущей схеме (это схема обновления, потому что обмены могут быть независимыми, т.е. обмен может происходить только по одной полоске, но для этого необходимо скорректировать содержимое контрольной полоски и использовать ее для восстановления). 

RAID 5 
(распределенная четность – циклическое распределение «четности»)

это использование циклического распределения контрольного диска. 

Суть: в RAID 3 и RAID 4 есть некоторая диспропорция в распределении потока обмена, т.е. сильно нагружено последнее устройство (это плохо тем, что рано или поздно это устройство выйдет из строя первым), на котором находится контрольная сумма. Т.о. контрольный диск циклически распределен по всем устройствам, т.е. вся работа равномерно распределяется.

RAID 6 
(двойная избыточность – циклическое распределение четности с использованием двух схем контроля: N+2 дисков)

RAID 6 

это двойная избыточность. Делается еще одно дополнительное устройство для хранения избыточной информации. 

Является ли SSTF жадным алгоритмом? 
Приоритет имеет обмен, для которого потребуется наименьшее время (т.е. наименьшее перемещение). «Жадный» алгоритм на каждом шаге пытается получить максимальный эффект (=> да, жадный). На каждом шаге идет поиск обмена с минимальным перемещением. Общая нагрузка на систему с точки зрения обмена сокращается в 3 раза. Возможно «залипание» головки в том случае, если обмен идет интенсивно с одними и теми же дорожками. Некоторые процессы будут отделены.

Инкрементное архивирование 
в первый раз делается мастер-копия, после чего при каждой новой архивации к ней добавляются копии только тех файлов, которые были изменены или созданы с момента последней архивации.


Основное различие между Полновесными и Легковесными процессами
у полновесных есть свое защищенное адресное пространство в памяти.
«Полновесные процессы» 
— процессы, выполняющиеся внутри защищенных участков оперативной памяти, то есть имеющие собственные виртуальные адресные пространства для статических и динамических данных. 

 «Легковесные процессы» (нити) 
—  работают в мультипрограммном режиме одновременно с активировавшей их задачей и используют ее виртуальное адресное пространство. 

Вычислительная система — 
совокупность аппаратных и программных средств, функционирующих в единой системе и предназначенных для решения задач определенного класса. 

Уровень аппаратных средств ЭВМ 

система команд ЭВМ и программно управляемые компоненты ЭВМ.

Ресурсы вычислительной системы – совокупность всех физических и виртуальных ресурсов

Уровень управления физическими ресурсами 
программная составляющая вычислительной системы, обеспечивающая предоставление для каждого конкретного физического ресурса интерфейса для использования – драйвер физического ресурса (устройства).

Поколение – 

группа компьютеров, которые объединены по совпадения определенного набора признаков.  Обычно это архитектура, элементарная база, области применения002E

Драйвер физического устройства —  
программа, основанная на использовании команд управления конкретного физического устройства и предназначенная для организации работы с данным устройством. 

Система поддержки версий –
 системы, которые позволяют фиксировать состояние программного объекта в определенный момент времени.

Прикладная система –
 программная система, ориентированная на решение или автоматизацию решения задач из конкретной предметной области. 

Регистровая память процессора – 

сверхоперативные запоминающие устройства, размещенные в процессоре

Ресурсы вычислительной системы — 

совокупность всех физических и виртуальных ресурсов.
Чтобы предотвратить зацикливание нужно знать: 
Максимальное время счета программы; Объем оперативной памяти, которая будет использована максимально; Сколько памяти на магнитной ленте потребуется

Операционная система — 
это комплекс программ, обеспечивающий управление ресурсами вычислительной системы. Операционная система: система интерфейсов, предназначенная для обеспечения удобства работы пользователя с компьютером, посредник между аппаратными системами и пользователем.

Система программирования — 
это комплекс программ, обеспечивающий поддержание жизненного цикла программы в вычислительной системе. 

ОЗУ предназначено для хранения программы, выполняющейся в компьютере.

Тег — поле служебной информации

Машинное слово поле программно изменяемой информации.

Время  доступа (access time, taccess) — 
время между запросом на чтение слова из оперативной памяти и получением содержимого этого слова. 

Длительность цикла памяти (cycle time, tcycle) 
 минимальное время между началом текущего и последующего обращения к памяти. 

Устройство управления  (control unit) — координация выполнения команд. 

Арифметико-логическое устройство (arithmetic/logic unit) 
—выполнение команд, арифметической или логической обработки операндов. 

Регистровая память (register memory) — совокупность устройств памяти процессора - регистров. 

Кэш-память (cache memory) — буферизация работы процессора с оперативной памятью. 

Прерывание — 
событие в компьютере, при возникновении которого  в процессоре происходит предопределенная последовательность действий. 

Мультипрограммный режим 
— режим, при котором возможна организация переключения выполнения с одной программы на другую. 
Базирование адресов — реализация одной из моделей аппарата виртуальной памяти. 

ОКОД (SISD — Single Instruction, Single Data stream) — компьютер с единственным ЦП
ОКМД (SIMD — Single Instruction, Multiple Data stream) — матричная обработка данных
МКМД (MIMD — Multiple Instruction, Multiple Data stream) —
 множество процессоров одновременно выполняют различные последовательности команд над своими данными 
Терминальный комплекс 
— многомашинная ассоциация, предназначенная для организации массового доступа удаленных и локальных пользователей к ресурсам некоторой вычислительной системы.

Компьютерная сеть — 
объединение компьютеров (вычислительных систем), взаимодействующих через коммуникационную среду.

Коммуникационная среда — каналы и средства передачи данных.

Сообщение — логически целостная порция данных, имеющая произвольный размер).

Сеть коммутации каналов обеспечивает выделение коммуникаций абонентам на весь сеанс связи.

Протокол (правила взаимодействия одноименных уровней) —
 формальное описание сообщений и правил, по которым сетевые устройства (вычислительные системы) осуществляют обмен информацией. Правила взаимодействия одноимённых (одноранговых) уровней сети. TCP IP, ISO OSI

Интерфейс — правила взаимодействия вышестоящего уровня с нижестоящим. 

Служба (сервис) — набор операций, предоставляемых нижестоящим уровнем вышестоящему. 

Стек протоколов — перечень разноуровневых протоколов, реализованных в системе. 

Дейтаграмма — пакет протокола IP. 

Шлюз —  устройство, передающее пакеты между различными сетями.

Маршрутизация — процесс выбора шлюза или маршрутизатора.

Разделяемые ресурсы — ресурсы, которые могут одновременно принадлежать двум или более процессам. 

Ядро (Kernel) — 
резидентная часть ОС, работающая в режиме супервизора (обычно работает в режиме физической адресации). 

Системный вызов — обращение к ОС за предоставление той или иной функции ( возможности, услуги, сервиса). 

Квант времени ЦП — некоторый фиксированный ОС промежуток времени работы ЦП.

Сетевая ОС — ОС, которая обеспечивает функции распределения приложений в сети 

Распределённая ОС —
 ОС, функционирующая на многопроцессорном/многомашинном комплексе, в котором на каждом из узлов функционирует своё ядро, а также система, обеспечивающая распределение возможностей (ресурсов) ОС. 

Сигнал  –  средство уведомления процесса о наступлении некоторого события в системе.

RAID (Redundant Array of Independent (Inexpensive) Disks) — избыточный массив независимых (недорогих)дисков

RAID система — 
набор физических дисковых устройств, рассматриваемых операционной системой, как единое дисковое устройство (данные распределяются по физическим устройствам, образуется  избыточная информация, используемая для контроля и восстановления  информации).

Контекст  процесса — совокупность данных, характеризующих актуальное состояние процесса. 

Параллельные процессы — процессы, выполнение (обработка) которых хотя бы частично перекрывается по времени. 

Независимые процессы используют независимое множество ресурсов

Взаимодействующие процессы используют ресурсы совместно, и выполнение  одного процесса может оказать влияние на результат другого 

Разделение ресурса — совместное использование несколькими процессами ресурса ВС. 

Критические ресурсы —
 разделяемые ресурсы, которые должны быть доступны в текущий момент времени только одному процессу. 

Критическая секция или критический интервал часть программы (фактически набор операций), в которой осуществляется работа с критическим ресурсом. 

Взаимное исключение —  
способ работы с разделяемым ресурсом, при котором в тот момент, когда один из процессов работает с разделяемым ресурсом, все остальные процессы не могут иметь к нему доступ. 

Тупик — 
ситуация, при которой из-за некорректной организации доступа и разделения ресурсов происходит взаимоблокировка.

Блокирование — 
доступ одного из процессов к разделяемому ресурсу не обеспечивается из-за активности других, более приоритетных процессов.

Двоичный семафор — семафор, максимальное значение которого равно 1.

Монитор Хоара —
 совокупность процедур и структур данных, объединенных в программный модуль специального типа. 

Файловый дескриптор — 
системная структура данных, содержащая информацию о актуальном состоянии открытого файла.

Каталог — 
компонент файловой системы, содержащий информацию о содержащихся в файловой системе файлах. Каталоги являются специальным видом файлов. 

Логическая архивация — копирование файлов (а не блоков), модифицированных после заданной даты.

Суперблок файловой системы с
одержит оперативную информацию о текущем состоянии файловой системы, а также данные о параметрах настройки. 

Индексный дескриптор — 
специальная структура данных ФС, которая ставится во взаимнооднозначное соответствие с каждым файлом. (системная структура данных, содержащая информацию о размещении блоков конкретного файла в файловой системе)

Блоки — свободные, занятые под системную информацию, занятые файлами. 

Регистры общего назначения (РОН)
Используются в машинных командах для организации индексирования и определения исполнительных адресов операндов, а также для хранения значений наиболее часто используемых операндов, в этом случае сокращается число реальных обращений в ОЗУ и повышается системная производительность ЭВМ.

Специальные регистры – 
Качественный и количественный состав специализированных регистров ЦП зависит от архитектуры ЭВМ. Ниже представлены некоторые из возможных типов регистров, обычно входящие в состав специализированных регистров. Кроме регистров, рассмотренных ниже, мы будем доопределять эту группу по ходу курса.

Регистр адреса (РА) – 
содержит адрес команды, которая исполняется в данный момент времени. По содержимому РА ЦП осуществляет выборку текущей команды, по завершении ее исполнения регистр адреса изменяет свое значение тем самым указывает на следующую команду, которую необходимо выполнить.

Регистр результата (РР) – 
содержит код, характеризующий результат выполнения последней арифметико-логической команды. Содержимое РР может характеризовать результат операции. Для арифметических команд это может быть «=0», «>0», «<0», переполнение. Содержимое РР используется для организации ветвлений в программах, а также для программного контроля результатов.

Слово –состояние процессора (ССП или PSW) – 
регистр, содержащий текущие «настройки» работы процессора и его состояние. Содержание и наличие этого регистра зависит от архитектуры ЭВМ. Например, в ССП может включаться информация о режимах обработки прерываний, режимах выполнения арифметических команд и т. п. Частично, содержимое ССП может устанавливаться специальными командами процессора.

Регистры внешних устройств (РВУ) – 
специализированные регистры, служащие для организации взаимодействия ЦП с внешними устройствами. Через РВУ осуществляется обмен данными с ВУ и передача управляющей информации (команды управления ВУ и получения кодов результат обработки запросов к ВУ).

Регистр указатель стека –

 используется для ЭВМ, имеющих аппаратную реализацию стека, в данном регистре размещается адрес вершины стека. Содержимое изменяется автоматически при выполнении «стековых» команд ЦП.

ЦП обеспечивает выполнение программы, размещенной в ОЗУ. Осуществляется выбор машинного слова, содержащего очередную машинную команду, дешифрация команды, контроль корректности данных, определение исполнительных адресов операндов, получение значения операндов и исполнение машинной команды.

Регистровая память процессора – сверхоперативные запоминающие устройства, размещенные в процессоре


















