1. Этапы развития социологической мысли.

Теоретическое обоснование  и широкое распространение социология  получила в классический период (с середины XIX века до Второй мировой войны): 

1) Ранняя классика- Школы одного фактора:  поиск учеными главного фактора, определяющего социальные процессы развития общества, направления исторического процесса. Наиболее широкое распространение получили: органицизм (общество рассматривается как единый организм, поведение которого не раскладывается на поведение отдельных элементов),  механицизм, социогеография,  социальный дарвинизм, антропологические теории в социологии. 

Распространение психологических школ, общие методологические черты которых: 1.эволюционизм,  то есть представление об изменениях в обществе, как постепенном, закономерно обусловленном процессе.2.Отказ от любых ненаучных объяснений явлений в социальных науках.
2)Поздняя классика- период утверждения плюралистического подхода  в социологии. Продвижение социологической методологии, отказ от школ "одного фактора". Становление социологизма как главного методологического принципа  в изучении социальных явлений. Огромный вклад Конта(позитивизм), Спенсера(органицизм), Вебера(понимающая социология) ,Парето(итальянская теория элит) , Морено(социометрия) , Маркса(материализм) . Период характеризуется развитием кафедр и факультетов в университетах, появлением самостоятельных исследовательских институтов (Международный Институт социологии в Париже, основанный в 1893 году, создание Американского журнала социологии , создание в 1916 году общества социологов имени Ковалевского. 

Социология утвердилась в качестве самостоятельной научной дисциплины на современном этапе (с окончания Второй мировой войны по конец XX века): 1.Послевоенная социология-возникновение и быстрое развитие теорий среднего уровня Мертона-создание отраслевых социологий. Важность использования социальных аспектов в развитии и управлении любой отраслью человеческой деятельности. Характеризуется появлением и активной разработкой социальных технологий, таких, как кадровый менеджмент  и различные методики социального прогнозирования. 

2.Новейший период развития социологии. 

Произошла интеграция  ученых различных стран в мировую социальную науку. Время методологического плюрализма.  Научное общество подошло к пониманию того, что невозможно создать единую, универсальную социологическую теорию, что каждый из существующих и доказавших свою жизненность социологических подходов решает свой круг задач применительно к определённым предметам и объектам социологического исследования. В этот период развивается отраслевое социологическое сотрудничество, получают широкое распространение межнациональные исследовательские проекты.
5. Конт как создатель социологии
Огюст Конт (1798-1857) Родоначальник позитивизма. Основоположник социологии как самостоятельной науки.

Конт ввел в научный оборот термин «социология». Впервые Конт употребил слово "социология" в 1839 году, в лекции "Курса позитивной философии". Главное условие создания самостоятельной социальной науки, по Конту,- это выделение специфической реальности, не изучаемой никакими другими науками. 

Он выступал против того, чтобы считать общество простой совокупностью индивидов, которые рассматривались многими мыслителями как своего рода "социальные атомы", существующие чуть ли не автономно по отношению друг к другу. 

Конт пользовался понятиями социальная статика (аспекты социальной жизни, которые относятся к упорядоченности и стабильности и дают обществам возможность сохранять свою целостность и выживать) для истолкования структуры общества и социальная динамика, с помощью которого он раскрыл механизм функционирования и развития общества. В итоге он разработал целую систему понятий, вошедших в созданную им социологию, посредством которых он выразил и обосновал свои взгляды на общество и исторический процесс.  

Важнейшими работами Конта считаются "Курс позитивной философии" и "Система  позитивной политики или социологический трактат об основах религии человечества". 

В "Курсе позитивной философии" он формулирует и подтверждает два основных закона: закон трех стадий и закон классификации наук. 

Согласно закону трех стадий, человеческий дух в своем развитии прошел три фазы: теологическую (господство  идей, не имеющих доказательств), метафизическую (познание сущности, принимаемой за реальность) и научную (познание с помощью разума и наблюдения). 

Следующая концепция - это классификация наук, в которой науки располагаются от более общих к более частным и более сложным: Математика, Астрономия, Физика, Химия, Биология, Социология. Социология у Конта - самая молодая и самая сложная наука и поэтому должна опираться на другие развившиеся науки. От себя социология приносит "исторический метод, с помощью которого выводят закономерности развития. 

Социологию Конт делил на две части: социальную статику (законы функционирования социальной системы, идея порядка и гармонии) и социальную динамику(анализ законов социального развития, идея прогресса). 

Прогресс, по Конту, это развитие по восходящей линии, которое подразумевает ряд изменений: материальное(улучшение условий жизни), физическое(совершенствование человеческой природы), интеллектуальное(переход от одной стадии социального развития к другой) и моральное(развитие нравственности). 

Конт стал основателем первого направления в социологии - позитивизма, у которого в 19 веке было много сторонников. 

7. Г. Спенсер как создатель социологии

Английский мыслитель Герберт Спенсер (1820-1903) - последователь позитивистских идей О. Конта, является основателем органической школы в социологии. Его социологический труд  -"Социальная статика" . В 1860-1870гг. Г.Спенсер пытался объединить все теоретические науки того времени. Основой его взглядов являлась аналогия  между биологическим и социальным организмами. Общие черты социологии Спенсера: 

1) широкое использование историко-сравнительного метода в обосновании социологических взглядов 

2) Трактовка общества как организма, под которую он пытался подвести логические обоснования. 

Спенсер понимал под обществом совокупность индивидов, а если общество создается составляющими его индивидами и если его природа определяется природой самих людей, то, по мнению Спенсера, каков характер индивидов, таков и характер общества. 

Большое внимание Спенсер уделил уточнению и разработке понятийного аппарата социологии. Можно сказать, он заложил фундамент понятийной системы социологии, а также структурно-функционального метода. 

Труд Спенсера "Основания социологии"(1877) был одним из первых в плане построения целостной социологической системы, поэтому он считается одним из основателей социологии наряду с О. Контом а также родоначальником органической теории общества. 

2. Социальная теория либерализма Б.Н.Чичерина
Либерали́зм (фр. libéralisme) — философская и экономическая теория, а также политическая идеология, которая исходит из положения о том, что человек свободен распоряжаться собой и своей собственностью.

Ч. был сторонником либерализации общественной жизни в России: выступал за отмену крепостного права, считал необходимым введение представительных форм правления, ратовал за расширение и гарантии гражданских свобод всех сословий и каждого человека. Либеральные воззрения Ч. нашли выражение в его работах 1860-х годов: О народном представительстве, Курс государственной науки, Собственность и государство и др. Чичерину (1828-1904) принадлежит систематическая разработка концепции «охранительного», или консервативного, либерализма, он ввел термин «либеральный консерватизм» (с ним еще Струве был()

Ч. дал первую в истории отечественной политической мысли «классификацию» русского либерализма, выделив три его вида и дав им социально-политическую характеристику.
     1) «уличный» либерализм толпы, склонной к политическим скандалам, для которого характерно отсутствие терпимости и уважения к чужому мнению, самолюбование собственным «волнением», — «извращение, а не проявление свободы»; 
     2) «оппозиционный» либерализм, сопутствующий любым реформаторским начинаниям, систематически обличающий власть как в действительных, так и в мнимых ошибках, «критикующий ради критики» («отменить, уничтожить — вся его система») и понимающий свободу с «чисто отрицательной стороны»;   3) «охранительный» либерализм, ориентированный на осуществление реформ с учетом всех социальных слоев на основе их взаимных уступок и компромиссов, с опорой на сильную власть, в соответствии с естественным ходом истории, «Сущность охранительного либерализма состоит в примирении начала свободы с началом власти и закона. Сильная власть, блюстительница государственного единства, связующая и сдерживающая общество, охраняющая порядок, строго надзирающая за исполнением законов... разумная сила, которая сумеет отстоять общественные интересы против напора анархических стихий и против воплей реакционных партий». Источниками концепции консервативного либерализма Чичерина были гегелевская философия права и методология государственной (юридической) школы отечественной историографии. Главная проблема общественной жизни — соглашение двух противоположных элементов — личности и общества, поскольку духовная природа личности состоит в свободе, а общественное начало как ограничение свободы выражается в законе.

     По мнению Ч., личность есть корень и определяющее начало всех общественных отношений; Для Ч. двумя сторонами свободы были нравственность («внутренняя» свобода) и право («внешняя» свобода): свобода воли не существует без нравственного закона. Следуя в целом метафизике и философии права Гегеля, Чичерин не согласен с его тезисом о растворении личности в Абсолюте, ибо это лишает ее внутренней свободы, снимая ответственность за содеянное; источник и смысл свободы в осознании человеком своей безусловной сущности и независимости, в том, что человек как носитель абсолютного начала сам по себе имеет абсолютное значение и потому может быть признан свободным лицом.

     Для Ч. закон и свобода противоположны: где нет свободы, там нет субъективного права, а где нет закона, там нет объективного права. Власть и свобода нераздельны. Власть призвана охранять закон и сдерживать свободу, а «право есть свобода, определенная законом». Государство же есть высшая форма общежития — союз, господствующий над всеми остальными, ибо все элементы человеческого общежития сочетаются в государстве как в союзе. Власть, по его мнению, по своему существу должна быть единой и облеченной принудительною силою, а подобной властью является только государственная власть.   Т.о., с позиции «высшей» ступени развития либерализма — «охранительного», или консервативного, — всякий гражданин, не преклоняясь безусловно перед властью, во имя собственной свободы обязан уважать существо самой государственной власти. Необходимо единство в государственной жизни; последнее возможно при единстве власти, а не ее разделении. Лучше всего это достигается при такой «смешанной» форме правления, как конституционная монархия, которая является политическим идеалом. Предпочтение ей он отдавал потому, что: 1) монарх, являясь представителем интересов целого (общества), стоит выше сословных разделений, выше партий; он есть «примиритель» и посредник между противоположными элементами: народом и аристократией (дворянством). Монарх представляет начало власти, аристократия, аристократическое собрание — начало закона, «чувства права, свободы и человеческого достоинства», а представители народа — начало свободы; 2) монархическая власть играла огромную роль в истории России, и «еще в течение столетий она останется высшим символом ее единства, знаменем для народа.      Носителем, социальным субъектом осуществления своего политического идеала Ч. считал дворянство — «первенствующее сословие в государстве», имеющее ценз и образование, «начало общегражданского порядка», и «среднее сословие». Оно представляет одно из «горизонтальных» разделений общества (в отличие от партийного — «вертикального»), и есть понятие количественное (оно занимает среднее положение в обществе между высшими и низшими сословиями) и качественное (оно включает в себя частные профессии, требующие как богатства, так и образованности; в нем «образование соединяется с богатством»). Среднее сословие станет опорой Российского государства только при условии укрепления личных и свободных элементов общества, расширения местного самоуправления, «разделения дел на губернские и уездные» в земстве. 
     В отличие от классического либерализма, отстаивающего приоритет личной свободы и рассматривающего государство преимущественно как «ночного сторожа», сводя к минимуму пределы его вмешательства в жизнь гражданского общества, а власть — как сугубо имеющую функциональное содержание, консервативный либерализм одинаково ценными считал свободу и «охранительные начала», традиции государственности, сильной власти, религии, национальной культуры.     Такими «охранительными началами», по мнению Чичерина, являются: 

1) «бессознательный инстинкт народных масс», их непосредственные чувства и привычки; но духовной силой, движущей историю, служит сознание, поэтому во главе общества должны стоять высшие классы;

2) наличие охранительной партии, отстаивающей те общие начала, на которых зиждутся общества, а именно — власть, суд, закон;

3) «исторические начала» народа: для России ими всегда были сильная власть — гарант согласия и единства общества (особенно в переходные эпохи коренных преобразований всего общественного здания); бюрократия как орудие власти, которую в России надобно сдерживать в пределах законности, поставить под контроль гласности и ограничить самоуправлением; сила корпоративного начала. Для нормального развития общества умеренные либералы, по мнению Чичерина, должны понимать необходимость проведения судебной реформы, без которой невозможно ни уважение к закону, ни охранение права, прав и порядка. 
Сущность консервативного, умеренного, либерализма: осуществление принципа свободы личности не только возможно внешне (изменением социальных, правовых и политических институтов в сторону их демократизации, т. е. власти, закона, права), но необходимо и внутренне (работой над собой, развитием нравственности, политической культуры, правосознания). Нравственное совершенствование жизни может быть также двояким: внесение добра в человеческие души, нравственное воспитание и совершенствование порядка жизни, действующих в нем норм и учреждений. 
     

3. Предыстория социологии
1.Цивилизация древнего Двуречья.(XXVIII век до н.э.) 

Наиболее древний социальный  документ - "Законы царя Хаммурапи". Раскрывается специфика социальных отношений, классовая структура того общества(существовало 3 класса свободных людей и класс рабов), прослеживаются взаимоотношения между различными классами того общества. 

2.Цивилизация Древнего Египта. (XVIII-IVвв. до н.э.) 

Древнейшие письменные документы (папирусы, поэмы, повести писцов) дают нам детализированную и разнообразную коллекцию социальных фактов, мы узнаем о первых социальных конфликтах. 

3.Цивилизация Древней Индии. (XVIII-IVвв. до н.э.) 

"Законы Ману" - появляются зачатки социальной аналитики, попытки определить причинно-следственные связи в социальных явлениях. Период накопления социальных фактов, их фиксации. 

4.Древний Китай. .(VIII-VII век до н.э.) 

"Пятикнижье" - впервые сформулированы диалектические принципы познания. Из "Пятикнижья" выросли шесть главных направлений древнейшей китайской философии: 1).Школа Инь - Ян - важнейшие философские понятия, развернута роль  противоречия в качестве основной движущей силы взаимодействия и развития в обществе и его духовной жизни. 

Пять остальных школ китайской философии сосредоточены на социальной проблематике, их непосредственная цель  - помощь государственным деятелям в управлении социальными процессами. 

2).Конфуцианство основной упор на преемственности поколений, на бережном отношении к тому, что накоплено предыдущими поколениями в социальной жизни. Идея государства как строгого, но справедливого отца, заботящегося о моральном и материальном воплощении благополучия своих поданных. 

3).Школа моизма(основатель- Мо Цзы)- борьба за социальное равенство, справедливость,  выражение интересов среднего класса. 

4).Школа имен - считали, что нововведения носят "социальные загрязнения" в жизнь  общества, и, чтобы улучшить жизнь и очиститься от искажений, надо вернуться к славным истокам. 

5).Школа Дао (даосизм)- основной принцип: общество  должно работать при минимальном вмешательстве управленческих структур. Все социальные процессы должны быть организованы на принципах саморегуляции, а ключевой метод социального управления - самоуправление  

6).Школа легизма, или школа закона (основатель Фа-Цзя)- заложили основу концепции правового государства, считая, что эффективную государственную машину и логичное управление можно организовать с помощью систем законов и формальных правил, исключая мораль и этику из практики соц. управления. 

5.Античная цивилизация. (Древняя Греция, Древний Рим, V век до н.э.-II век н.э.) Высшего расцвета достигла во времена золотой классики(V век до н.э.-III век до н.э.). В это время началось формирование двух традиций в объяснении возникновения общества и сущности социальности: 

1)Общество - естественное образование,  человек - существо по природе и изначально социальное и альтруистическое; вне общества существовать не может. Государство - продолжение, развитие и укрепление социального по природе состояния человека. 

Аристотель(484-422гг. до н.э.),Луций Анней Сенека (ок.5г. до н.э.-65г. н.э.). Утверждали, что человек-существо общественное, так как обладает речью. Общество-любое объединение людей, чем-то соединенных между собой. В качестве элементарного социального объединения рассматривали семью. Государство считали естественным образованием, абсолютно необходимым условием существования человека. Первые социальные реалисты. 

2)Общество - искусственное образование, человек-существо по природе и изначально антисоциальное и эгоистическое; естественное состояние человека - внеобщественное и дообщественное. Общество - своего рода искусственный организм, созданный людьми для блага индивидов. 

Платон( 427-347гг. до н.э.),Эпикур,Лукреций.Считали, что общество-результат изобретения и целенаправленной деятельности людей. 

6.Эпоха европейского средневековья.(IV-XIIIвв.) 

Продолжена и развита идея единства человеческого рода и общества. 

Августин Блаженный (ок.413-426гг.),Фома Аквинский(1225-1274гг.),Боссюэ(1627-1774гг.) 

Понятие общества носило конфессиональный характер, оно относилось, прежде всего, к католической церкви и ее приверженцам, понималось как наднациональная и вненациональная сущность. 

7.Арабская цивилизация(X-XIIвв.).Ибн Хальдун - произведение "Мукаддима"- впервые в истории социальной мысли обобщил социетальные закономерности развития человечества. Вывел основной постулат социологического знания об обществе: " История
- есть непрерывный закономерный процесс, на который воздействует совокупность социальных факторов". 

 8.Эпоха Возрождения(XVII-XVIIIвв.). Основные черты:

1.Универслизм личности, то есть равенство людей по отношению друг к другу. 

2.Научный скептицизм, то есть необходимость создания стройной и полной картины мира, не прибегая к мистике и оккультизму. 

3.Гедоним и эйдетизм, то есть признание благополучия и счастья личности как высшей формы ценности и цели существования общества. 

Эти века отмечены разработкой и широким распространением теорий естественного состояния человека и общественного договора,  общество начинает отождествляться с нацией и национальным государством. 

Последователи теории естественного состояния: Вольтер(1694-1778), Монтескье ( 1689-155), Кондорсе(1743-1794), Вико(1668-1774). 

Последователи теории общественного договора: Локк(1632-1704), Гоббс(1588-1679), Руссо(1712-1778). 

 Возникновение научной социологии - выдающихся направлений в европейской социологической мысли: 

-шотландская политическая экономия (Смит, Фергюсон) 

-французский утопический социализм (Сен-Симон, Бабеф, энциклопедисты) 

-немецкая классическая (Кант, Фихте, Шеллинг, Гегель) 

9. Вклад Маркса в становление социологии
 Маркс, один из наиболее выдающихся мыслителей 20 века, стал основоположником теории марксизма.  Одной из его заслуг по праву считается научный анализ современного ему капиталистического общества. 

На идеи Маркса оказали влияние  диалектика Г.Гегеля, а также социологические воззрения мыслителей предшествующего периода (А.Смит, К.Сен-Симон) 

Марксистская социология основана на материалистическом понимании истории, выработанном на основе реального содержания исторического процесса,  его объективных закономерностей. Обосновывая материалистическое понимание истории,  Маркс подчеркивал основной принцип:  развитие исторического процесса обусловлено способом производства материальных благ, и, прежде всего, производительными силами, с изменением которых меняется способ производства,  вслед за которым меняются все экономические отношения.Основной принцип марксистской социологии - "сведение индивидуального к социальному". 

 Главный тезис социальной философии – “ Общественное бытие определяет общественное сознание” . 

Общество как целостный социальный организм. Согласно Марксу общество - совокупность общественных отношений и отношений всех социальных субъектов, целостный социальный организм. Общество определяет содержание и направление деятельности человека через: - систему общественных отношений,- условия материального производства, - общественные институты. Общественные отношения подразделяются на: 1. материальные (экономические, производственно-технологические, материальные отношения к природе).Материальные отношения не зависят от воли людей. 2. идеологические (политические, правовые, нравственные, религиозные, эстетические). Идеологические отношения складываются сознательно.

Маркс выделяет следующие сферы общественной жизни: экономическая, социальная, политическая, духовная 

Марксистская теория общественно - экономических формаций. Понятие  формации отражает сущностные признаки социально однородных обществ, это конкретно-исторический тип общества с присущими ему: способом производства, социальной структурой, экономическим базисом, политической надстройкой, духовной жизнью.  

Материальная предпосылка процесса смены общественно-политических формаций - углубляющееся и обостряющееся несоответствие устаревших экономических отношений и прогрессивно развивающихся сил общества. 

11. Школы одного фактора и их роль в развитии социологии.

(Средина 19.в. – вторая мировая война) Школы одного фактора:  поиск учеными главного фактора, определяющего социальные процессы развития общества, направления исторического процесса. Наиболее широкое распространение получили:
1) Органицизм (общество рассматривается как единый организм, поведение которого не раскладывается на поведение отдельных элементов). Наиболее известны биосоциальные теории (Шеффле, Вормс, Лилиенфельд ), в которых проводились прямые аналогии между обществом и организмом: торговля уподоблялась кровообращению, деятельность  правительства – функционированию головного мозга и т.д. Однако существовали и иные направления органицизма,  к примеру, социально-психологическое, согласно которому целостность общества определяется коллективным сознанием,  не сводимым к сознанию отдельных индивидов. 
2)  Механицизм (механицистских моделей общества как совокупности отдельных, изолированных индивидов ("робинзонад"))

3)  социогеография (анализирует географич. аспект соц. жизни конкретных обществ. групп: их территориальную дифференциацию, пространственное распространение, влияние деятельности человека на природу, окружающую среду. С. формировалась под влиянием франц. географич. направления в социологии. Уже Видаль де Ля Блаш усматривал цель "соц. географии" в анализе ландшафта как открытой книги, к-рая позволяет выявить способ жизни тех или иных человеческих коллективов. Амстердамская социологич. школа, критикуя географич. Детерминизм, делала акцент на исследовании связей между социологией и географией и видела предмет С. в изучении географич. контекста жизни соц. групп. 
4)  социальный дарвинизм,
5)  антропологические теории в социологии. 

13.Социальная аномия.

Аномия (франц. anomie - отсутствие закона, организации) - негативное отношение индивидов к нормам и ценностям существующей системы и проявляется она в: 

- состоянии общества, при котором у его членов утрачена значимость социальных норм и ценностей, что приводит к увеличению отклоняющегося поведения, вплоть до самоубийства. 

- отсутствии у людей эталонов сравнения, социальной оценки своего поведения, что приводит их к "люмпенизированному" состоянию и потере групповой солидарности. 

- Несоответствии, разрыве между социальными целями и одобренными средствами их достижения, что, при недостижимости всех этих целей законными средствами, толкает людей на незаконные пути их достижения. 

Кто-то там видел причину аномии в недостаточном развитии правил, регулирующих отношения между различными социальными функциями, не согласованными друг с другом. Это явление наиболее ярко проявляется во время переходных и кризисных периодов в развитии общества, когда старые нормы и ценности перестают действовать, а новые еще не установились. 

 15. Формальная социология в Германии (социология Зиммеля).

Первой по настоящему профессиональной научной школой социологии в Германии стала Ф.С. .Свое название школа получила потому, что, борясь с эволюциционалистским натурализмом, истоки которого были заложены Контом и Спенсером, “ формалисты” стремились поместить все социальные явления и отношения в рамки конечного набора элементов социологических понятий. Форма  в анализе стала важнейшим элементом научного анализа общественных явлений и тенденций. К школе принадлежали видные не только в Германии ученые, ведущими из которых являются Зиммель, Теннис, Л. фон Визе, Фиркандт. Зиммель является одним из основоположников формальной социологии, название которой подразумевает, что она строится на аналитическом основании. Рассмотрим его социологию форм: 

Формальная, или чистая социология,  по Зиммелю, исследует формы взаимодействия между индивидами, образующими общество,  отделяя их “от содержания, в котором живут эти формы”. Зиммель утверждал, что определенные социальные формы обладают априорным, или “необходимым” характером, отличаясь своим эмпирическим выражением в определенных социальных ситуациях. Сумма этих форм связи образует собственно общество, и само “обобществление” есть форма, в которую облекается содержание взаимодействия индивидов. 

Ключевое понятие  Зиммелевской социологии – социальная группа  (социация - чистое общение (термин Г.Зиммеля). ), размер которой прямо пропорционален свободе ее членов (чем меньше группа,  тем более сплоченно она функционирует). Т. о., задачу социологии Зиммель видел в том, чтобы абстрагировать свои социальные формы – понятия, как геометрия абстрагирует пространственные формы от физических объектов, а грамматика отделяет свои формы от языка  и конкретных слов. 

Существует три основные группы форм: социальные процессы ( подчинение,  господство,  соперничество,  примирение), социальные типы, социальные модели поведения . 

Создавая концепцию формальной социологии, Зиммель выделял в рамках социологического знания философскую социологию и историческую социологию. 

17. Теория социального действия М. Вебера.  

Теория (M. Вебер, Ф. Знанецкий, Т. Пар-сонс и др.), центральным понятием  к-рой является "социальное действие ", характеризующееся не только наличием субъективно подразумеваемого смысла,  но и ориентацией на поведение  др. индивидов. В. определяет действие (независимо от того, проявляется ли оно вовне, например, в форме агрессии, или сокрыто внутри субъективного мира личности, подобно претерпеванию) как такое поведение, с которым действующий индивид или индивиды связывают субъективно полагаемый смысл. ""Социальным" действие становится только в том случае, если по предполагаемому действующим лицом или действующими лицами смыслу соотносится с действием других людей и ориентируется на него".Осознанность, осмысленность — ключ к теории социального действия Макса Вебера. Незначимые, не соотнесенные с потребностями и интересами вещи, события остаются вне сферы нашего внимания и не имеют для нас никакой ценности. Сообщение смысла, таким образом, есть одновременно и придание ценности. Ценность, по Веберу, — это форма человеческого мышления, способ умозаключений. осителем ценностей является личность, постигающая их в опыте внутреннего принятия или отталкивания. Они необходимы ей для различения целей, которые ставит перед собой воля человека. Их место в мотивации действий гораздо глубже целей и интересов. Соответственно, как полагал Вебер, если нам удастся понять, какова та ценность, на которую ориентировано действие человека, мы поймем само это действие, и миссия социолога будет выполнена. Цель, по Веберу, — это всегда "идея", "ценностный идеал", лежащий в ее основе. Ставя цель, человек "взвешивает и совершает выбор между ценностями... как ему велит его совесть и его мировоззрение". сутью предложенного Вебером "понимающего", или интерпретативного, подхода к познанию социальной жизни становится проблема соотношения свободы и обусловленности, творчества и нормативных ограничений, которую социальный деятель каждый раз решает для себя в процессе смыслонаделения мира на основе ценностного выбора.

         Эта теория ставит вопросы соотношения эмпирического и теоретического уровней познания.

Важнейшая ее составляющая – концепция идеальных типов.

Идеальный тип – “интерес эпохи, выраженный в виде теоретической конструкции”, идеальная модель для того, что отвечает интересам человека в современной ему эпохе.

Социальное действие у Вебера является таковым при наличии следующих условий:

· если это сознательное действие, обладающие рациональной осмысленностью

· если оно ориентировано на поведение других людей

При анализе социального действия важно понятие “экспектация” (ожидание). Нет ожидания и осознанности ожидания – нет и действия.

К социальному действию не относятся:

· действия индивида если они не есть результата его созидательного волеизъявления, но осуществляется под влиянием импульсов, не осмысленных в терминах рациональной цели

· единообразное поведение многих людей, если оно не является результатом сознательной ориентации друг на друга, не основано на взаимных ожиданиях

Субъект социального действия должен целиком и полностью отвечать за свои поступки.

Характерные идеальные типы социального действия, выделенные Вебером:

1. целерациональное действие – человек ясно представляет цель и средства ее достижения и ответную реакцию других людей на свои действия. Критерий рациональности – успех

2. ценностно-рациональное действие – совершается через сознательную веру в этическую, эстетическую, религиозную ценность данного поведения

3. аффективное действие – через бессознательные психологические импульсы, чувства

4. традиционное действие – осуществляется через привычку. 

18. Социальная теория анархизма (М.А. Бакунин, П.А. Кропоткин).
Русские мыслители и революционеры Михаила Бакунина (1814-1876) и Петра Кропоткина (1842-1921). Они опирались на труды таких западноевропейских теоретиков анархизма, как Ш. Фурье, М. Штирнер и П. Прудон. Как считал Бакунин, суть анархии выражена в словах: «предоставьте вещи их естественному течению» . Отсюда одна из центральных идей анархизма - идея свободы личности как ее естественного состояния, которое не должно нарушаться никакими государственными институтами. «Оставьте людей совершенно свободными, - говорил Ш. Фурье, - не уродуйте их ... не бойтесь даже их страстей: в обществе свободном они будут совершенно безопасны». Исходя из того, что личность должна быть свободной и ей нельзя ничего навязывать, Бакунин в то же время указывают на «всецело социальный» характер свободы, ибо она может быть осуществлена «только через общество» и «при самом строгом равенстве и солидарности каждого со всеми»   . Общество должно предоставить условия для полноценного развития каждого человека, что и определяет реальные возможности его социальной свободы. Но есть и другие проявления свободы человека, а именно «бунт против всякой власти - божеской и человеческой, - если эта власть порабощает личность». Человек, по словам Бакунина, вступает в противоречие с общественными институтами, ограничивающими его свободу. Тем более он борется с государством как аппаратом чиновников, перерастающим в их бюрократическую корпорацию, подавляющую народ на существующую за счет его порабощения. Государство, по Бакунину, - это всегда власть меньшинства, противопоставленная народу сила. В конечном счете оно явно или неявно закрепляет «привилегии какого-нибудь меньшинства и реальное порабощение огромного большинства». Идеи анархизма получили свое дальнейшее развитие в работах П. Кропоткина, который утверждал, что анархизм есть нечто большее, чем простой способ действия или же идеал свободного общества. Анархизм, кроме того, представляет собой «философию как природы, так и общества». Как и Бакунин, Кропоткин резко выступал против государства и «государственного социализма», считал, что трудящиеся сами в состоянии «выработать строй, основанный на их личной и коллективной свободе. Теоретик анархии считал возможным установление «безгосударственного коммунизма» на основе «союза сельскохозяйственных общин, производственных артелей и ассоциаций людей по интересам». Проблемам нравственного регулирования отношений между людьми П. Кропоткин придавал большое значение. Он считал, что нравственные чувства глубоко коренятся в биологической природе людей. В процессе общественной жизнедеятельности эти их чувства получают дальнейшее развитие и обогащение, приобретают социальный смысл и значение. Таковы изначальные нравственные чувства взаимной поддержки и солидарности, лежащие в основе морали.

19. Франкфуртская школа социальной критики –течение соц. Философии 20в..

Для наиболее видных представителей Ф.Ш., к числу которых принадлежат Хоркхаймер , Адорно, Маркузе , в определенные периоды своего творчества Фромм и Хабермас , а также А. Шмидт, О. Негт, характерна разноплановость научных интересов и поливариантность решений ставившихся исследовательских задач. Основные вопросы Ф.Ш.: анализ  философских, мировоззренческих и методологических оснований социальной теории, что, приводило к пересмотру традиционного для классической модели социального знания разрыва объекта  и субъекта познания и ориентировало в направлении поиска методов познания не только общих, типичных, но и уникальных явлений социальной действительности, взятых в их неповторимой индивидуальности; включение в сферу социологического анализа общих проблем культуры и связь их с политической практикой; Широта исследовательской проблематики и нетрадиционность подходов, характерные для представителей Ф.Ш., обусловили то, что она в течение полувека (с 1930-х и вплоть до конца 1970-х) оказывала непосредственное влияние на развитие европейской и американской общественной мысли. Тесное взаимодействие с другими социологическими течениями изначально задавалось и общей критической ориентацией теоретиков Ф.Ш. Они выступили в качестве оппозиции тем ориентацииям,  которые укоренились к тому времени в социологии - в особенности это касалось позитивистских и неопозитивистских социологических концепций. Отсюда название, которое дал ей один из родоначальников школы, Хоркхаймер, - "критическая теория" ; Маркузе ввел в оборот термин "критическая теория общества"; в дальнейшем теоретические построения франкфуртцев стали обозначаться собирательным термином "критическая социология». Ф.Ш. использовала и основывалась на марксизме (ранний Маркс), понятийном его аппарате, а так же широко использовала психоанализ Фрейда. В книге «Диалектика просвещения, философские фрагменты» говорится о том, что в результате просвещения произошел отрыв человека от его естественного контекста, в итоге диагноз, который ставят авторы человечеству – безумие, массовая паранойя, идея сверхгосподства над всеми и всем, а так же «болезни» социальные типа фашизма, мировых войн и т.д. Франкфурцы пытались найти факторы, использование которых облегчило бы учесть человечества. Для этого используется психоанализ, изучение связи между психикой индивида и социальной структурой. Еще одна идея Ф.Ш. – «негативная диалектика» (противоречия внутри любого целого не могут быть решены за счет внутренних резервов, должна быть внешняя социальная сила. Отсюда немного революционный настрой)
21. Чикагская школа. Исследовательская группа социологов-урбанистов и социальных теоретиков, обосновавшаяся в Чикагском университете в межвоенные годы. Известность Чикагского университета среди американских высших учебных заведений и отличающий этот город и подход к американским делам помещают Чикаго в центр многочисленных крупных течений в современной социальной мысли, включая философский прагматизм и символический интеракционизм,  а также Чикагскую школу городской социологии. Основанное в 1892 г. Чикагское отделение социологии стало первым из подобных ему при американских университетах. Его основатель — Альбион Смолл, а также его преемник — Роберт Парк разработали подход к городскому социальному анализу,  отличавшийся тщательным эмпирическим исследованием  и особой моделью  городской экологии. Тяготеющая к дарвинистским идеям, эта модель, представленная на городской земельный и жилищный конкурс.,  имела вид ряда концентрических зон, в каждой из которых был собственный изменяющийся конструктивный центр и подразделения на характерные жилые кварталы и субкультуры. Чикаго считался идеальной лабораторией для городских социальных исследований, и члены Чикагской школы стали авторами целого ряда классических работ в этой области: "Польский крестьянин в Европе и Америке" Томаса и Знанецкого (1917), "Город" Парка и Берджесса (1925), "Гетто"  Вирта (1928) и "Золотой берег и трущобы" Зорбо (1929).

Парк и Берджесс - авторы первого учебника по социологии. Система взглядов основоположника ш. Р. Парка сложилась, с одной стороны, под воздействием социологич. идей Г. Зиммеля, с др. - под влиянием распространенных в то время  в США идей социалдарвинизма. Парк выделял два уровня взаимодействия между индивидами - биотический и культурный. Продуктом биотич. взаимодействия, аналогичного взаимодействию в природных популяциях, Парк считал общину, утверждал, что в человеческом сооб-ве борьба за существование, естественный отбор,  адаптация к среде выступают в превращенной форме экономии, конкуренции, предполагающей разделение труда и кооперацию, рез-том чего оказывается специфич. пространственное распределение населения и ресурсов. Продуктом культурного взаимодействия, к-рое понималось как межличностное взаимодействие,  коммуникация,  Парк считал об-во, т. е. совокупность организованных обычаев, чувств и соц. установок. Биотич. уровень взаимодействия, к-рый должна изучать "человеческая экология" , лежит, по Парку, в основании культурного уровня взаимодействия, выступающего объектом изучения социологии. В центре внимания Ш.ч. были проблемы отклоняющегося поведения, соц. контроля, поддержания консенсуса.

22. Диалектическая социология Гурвича (Георгия Давидовича, Жоржа).

Гурвич - (1894-1965) - французский и российский социолог и философ. Социология, по Г., должна основываться на диалектике и заниматься социальными микроотношениями людей внутри макрогрупп. Такая двойственная ориентация позволяет снять противоположность материализма и идеализма,  преодолеть односторонность имеющихся концепций. Диалектика понимается при этом как инструмент познания, конструируемый исследователем для получения желаемых результатов. Она должна быть связана с эмпирическими данными; "ее задача - разрушение всех принятых воззрений, сложившихся теоретических синтезов и принятых на веру очевидностей". Диалектика (как инструмент познания) выполняет прежде всего регулятивные функции, задает основополагающие рамки: она ставит перед человеком вопросы, проблематизирует жизненные ситуации, предупреждает его о грозящих трудностях будущего, но не дает никаких готовых ответов. Центральными для понимания активности человека оказываются три понятия: "фатализм", "детерминизм", "свобода". Свобода трактуется Г. как произвольное и спонтанное (без всяких ограничений) действие.  В этом плане им критикуются любые проявления фатализма как трансцендентной и непостижимой (мистической) судьбы. Однако свобода человека в реальном социуме не безгранична, она всегда детерминирована. Как вариант детерминистской концепции Г. рассматривается марксизм , основным знатоком и критиком которого он себя считал. Маркс, согласно Г., создал "диалектику реального гуманизма, противопоставленную гегелевскому спекулятивному идеализму.

Д.С. - Направление в зап. теоретич. социологии, противопоставляющее себя широко толкуемому позитивизму и неопозитивизму, акцентирующее в противоположность последнему не статичность и "согласие" соц. структур, а их диалектич. противостояние, конфликт  между ними, порождающий непрерывное соц. Изменение. Во Франции крупнейшим представителем С.д. был Ж. Гурвич. "Диалектич. гиперэмпиризм" (или "эмпирико-реалистич. диалектика") Гурвича содержит в себе резкое отрицание философии Гегеля, к-рый выделяет якобы из диалектич. триады (тезис - антитезис - синтез) лишь последний элемент,  что равнозначно "смертному приговору диалектике". Подлинная диалектика, утверждает Гурвич, должна быть "непримиримой", полностью отрицающей всякую стабилизацию внутри соц. структур. С этой позиции он подвергает критике все предшествующие концепции диалектики социального, в том числе Марксову диалектику (правда, считая последнюю наиболее приемлемой). "Диалектич. гиперэмпиризм", по Гурвичу, - это не подход к фактам соц. реальности как к выхваченным из целостности и тем самым умерщвленным, деформированным явлениям, пригодным лишь для иллюстрации заранее заданных теорий, а открытие с помощью диалектич. метода  бесконечно разнообразного опыта, основополагающие рамки к-рого беспрерывно обновляются.

24. Логическое и нелогическое действие по Вильфредо Парето.

Главным элементом и исходным пунктом социологии, теории П. была теория нелогического действия. В противоположность традициям  эпохи Просвещения, приписывающим основную роль в обществ. отношениях рациональным действиям, П. сделал упор на иррациональном и алогичном характере человеческого поведения. Согласно П., большинство тех человеческих действий, из к-рых слагается история,  принадлежат к числу нелогических действий. Индивид поступает определенным образом, потому что обладает психич. предиспозициями и испытывает чувства, толкающие его к поведению определенного рода. Эти чувства маскируются при помощи псевдоаргументов, составляющих содержание всех без исключения обществ. теорий. П. доказывал, что обществ. функции идеологии основаны на создании образцов логического (псевдологического) обоснования не-логич. действий, в к-рых средства не соответствуют целям, т. е. действий, имеющих в действительности тайные, скрытые цели. Таковы политич. доктрины, религиозные концепции, моральные и юридич. кодексы и т. п. Провозглашая положение о неравномерном распределении разного рода "остатков" (чувств, детерминирующих человеческое поведение в разных обществ. классах, П. развивал биологически обоснованную теорию элит, согласно к-рой существенной чертой всех человеческих об-в является их деление на элиту (лучших, обладающих способностями к управлению об-вом) и неэлиту. Стабилизация и последующая деградация элит, их "круговорот" являются движущей силой обществ. развития и лежат в основе всех историч. событий. Согласно этой теории, индивиды, наделенные от рождения особыми "остатками", обладают способностью к манипулированию массами при помощи хитрости и обмана или способностью применения насилия. Эти способности определяют типы правления, к-рые приходят на смену друг другу в рез-те деградации элиты, ведущей к ее упадку. Если элита не противодействует ему путем кооптации новых членов из низших классов, обладающих в изобилии соответствующими "остатками", то наступает революция,  весь смысл к-рой, согласно П., заключается в обновлении персонального состава правящей элиты - верхушки об-ва.

Метод исследования социальной жизни, предлагаемый Парето, получил у него название “логико-экспериментального». Социология - наука, которая должна использовать только эмпирически обоснованные суждения, строго соблюдать логические правила при переходе от наблюдений к обобщениям, недопустимо привносить идейные мотивы,  которые могут только исказить факты .  Главное в понимании системы Парето - его концепция  социальных действий, которые он делит на логические, где средства и цели связаны объективной логикой и потому ведут к достижению целей, и нелогические, где люди руководствуются субъективной логикой, не основанной на действительно существующих связях. Цель социологии Парето - логическое изучение нелогических поступков. Источник движения социальной системы  или побудительные силы нелогических поступков Парето видит к "остатках" и "производных". Остатки - постоянная величина в системе поведения человека,  а производные - переменная,  эквивалент идеологии или оправдательной теории, цель которых маскировка нелогического характера действий.

26. Николай Иванович Кареев как социолог
(1850-1931) - русский историк, социолог. Основные работы: "Основные вопросы философии истории. Критика историософических идей и опыт научной теории исторического прогресса"  (тт. 1-3, 1883-1890); "Сущность исторического процесса и роль личности в истории" (1889); "Историко-философские и социологические этюды" (1895); "Старые и новые этюды об экономическом материализме."  (1896); "Введение в изучение социологии" (1897); "Историка. Теория исторического знания" (1913); "Историология. Теория исторического процесса" (1915); "Общие основы социологии" (1919) и др. К. создал собственную версию этико-субъективной социологии, в которой прослеживается сильное влияние "первого" позитивизма,  а также Лаврова и Михайловского . Пытался осуществить синтез социального и исторического знания, в связи с чем подверг методологической критике за односторонность подхода  все известные ему концепции знания. В качестве синтетической дисциплины К. рассматривал философию истории, включающую в себя теоретическую и конкретно-историческую части. Теория истории занимается проблемами гносеологии (теория исторического знания, или "историка") и социологии (соц. статистика и соц. динамика) , изучающей морфологию и механизмы развития общества. Взгляд на социум как на процесс дает историология. В центре внимания у К. находится идея социального прогресса, исследуемая с разных сторон историей. Согласно идеям школы, резко выступил против фаталистически-детерминистской трактовки прогресса. 

В центре социокультурной жизни, по К., находятся человеческиеиндивиды - личности, активно относящиеся к происходящему с ними и вокруг них. Все общественные явления суть проявления духовного взаимодействия между людьми. Поэтому истории и социальной жизни всегда присуща как социально-психологическая, так и нравственно-этическая компонента, которые и должны фиксироваться средствами философии и науки. Происходящее в действительности должно быть оценено с точки зрения идеалов высшей правды; в любых исторических и социальных изменениях должен быть схвачен их смысл для человека. Ни одно общественное явление, по мнению К., не может быть понято без выявления отношения к нему со стороны тех или иных субъектов. Важно смотреть на историю и на социум глазами живой личности, включенной в социокультурную среду и исторические контекста,  но ведущую себя в них заинтересованно, т.е. необходимо встать на этико-субъективную точку зрения (философия истории есть суд над историей). Соответственно в истории и социуме одновременно действует много детерминирующих факторов, задающих разные вектора изменений. Принципиально нельзя свестивариативность социальной и культурной жизни к действию какой-либо одной причины, например, экономики, как это делает марксизм. Общество конституируется во взаимодействии "культурных групп" и "социальной организации". Культурные группы формируются в процессах социализации и взаимодействия индивидов. Социальная организация фиксирует положение индивидов в экономическом, политическом и правовом пространстве, задающих пределы индивидуальной свободы. Мера свободы, допустимая в данном обществе, фиксируется в общественном идеале,  движение к которому и задает критерии социального прогресса, в ходе которого все большее количество людей перестает быть орудиями чужой воли. Средство достижения идеала - критическое переопределение и переделка культуры, социальной организации и быта. 

29. «Социальная патология» Лилиенфельда.
Л. (1829-1903) - русский чиновник, публиковавшийся на немецком, причисляется к немецкому течению органицизма (общество=организм). П.с. есть проявление различн. рода заболеваний, сопровождающих развитие соц. организма и ослабляющих его функционирование. Теоретически понятие П.с. связано с метафорой "соц. организма" и наиболее широко употреблялось школой в социологии органической (см.). Вне развитых теоретич. систем термин П.с. иногда для обозначения человеческих действий, поступков, типов поведения, привычек и других соц. явлений, к-рые об-во расценивает как вредные, подрывающие правопорядок  и обществ. мораль.  П.с. охватывает как намеренные и ненамеренные действия, нарушающие правовые нормы (преступность,  хулиганство  и т. д.), так и формы поведения, к-рые не караются юридич. законами, но противоречат общепринятым моральным нормам (пьянство и т. д.). Термин П.с. почти вытеснен за рубежом более теоретичными понятиями "аномия» и "соц. дезорганизация", вышедшими из функционалистской  социологии. Явления П.с. (преступность, наркоманияи др.) рассматриваются, в частности, как феномены особой субкультурной традиции социально дезорганизованных ареалов, передающейся от поколения к поколению.

27. Структорно-функциональный анализ (Патернс, Мертон).

Ф. А. - один из основных методологич. подходов в современном обществоведении; сущность А.ф. состоит в выделении элементов соц. взаимодействия, подлежащих исследованию, и определении их места и роли в нек-рой связи, определенность к-рой влечет за собой ее системное рассмотрение. В том или ином виде А.ф. присутствовал во всех соц. теориях,  в к-рых имелись принципы системного исследования об-ва. Мертон выделил три основных постулата А.ф.: 1) постулат функционального единства об-ва (согласованность функционирования всех его частей), 2) постулат универсального функционализма(все обществ. явления функциональны), 3) постулат необходимости. Среди антропологов особенно К.Клакхон предпринял много усилий, чтобы сделать формулировки А.ф. более изощренными и пригодными для эмпирич. исследования, при этом основные постулаты сохранялись. М. попытался переформулировать их так, чтобы, во-первых, не отвечать на вопрос о сущности об-ва, а во-вторых, не отождествлять функциональное с полезным и необходимым. Основная теорема А.ф., по Мертону, гласит: как одно явление может иметь различн. функции, так одна и та жефункция может выполняться различн. обществ. явлениями. При этом функциональный рез-т (его также называют эвфункцией) способствует выживанию и адаптации системы. Его надо отличать отдисфункции - того, что не способствует выживанию и уменьшает адаптацию. Т.обр. сохраняется аналогия: "соц. группа- организм". Другая сложность для функционализма при исследовании об-в, особенно современных, состояла в том, чтобы совместить организмич. аналогии с учетом индивидуальности действующих в об-ве лиц. Необходимо было найти объяснение того, почему все поступки людей (действующих с самыми разными намерениями) оказываются функциональными. Поэтому Мертон ввел различение явных и латентных функций. Явная функция - это то следствие, к-рое вызвано намеренно и признано в качестве такового; латентная - следствие, вызывать к-рое не входило в намерения действующего, и он не знает, что вызвал его. Обществ. жизнь понимается структурными функционалистами как бесконечное множество и переплетение взаимодействий людей. Для анализа этих взаимодействий недостаточно указать систему, в к-рой они происходят. Необходимо еще найти устойчивые элементы в самой системе, аспекты относительно стабильного в абсолютно подвижном. Это и есть структура. По Парсонсу, любая система имеет две "оси ориентации". Первая ось - внутреннее / внешнее: система ориентируется либо на события окружающей среды, либо на свои проблемы; вторая ось - инструментальное/консуматорное: ориентация связана либо с сиюминутными, актуальными, либо с долговременными потребностями и целями. Из наложения этих осей (в крестообразных таблицах )  возникает набор из четырех основных функциональных категорий; соответственно возникают категории адаптации и целедостижения во внешней ориентации системы и категории интеграции и поддержания латентных образцов действия в системе. Эти категории, по Парсонсу, пригодны для описания любых систем, на любых уровнях соц. взаимодействия. Благодаря этому удается описать не только функционирование больших систем, но и, напр., распт-деление ролей в семье. С середины 70-х годов структурный функционализм перестает быть господствующей со-циологич. школой в зап. социологии.

32. Теория «сетевого общества» М. Кастельса (р.1942).

Подход к анализу общества как к совокупности сетей. общество, где основной ценностью перестали быть товары, созданные из любого сырья, уступив место информации и знаниям, вполне можно называть сетевым.

Предметом научного интереса М. Кастельса становились глобальные процессы, происходящие в современном мире под влиянием взрывного развития всех видов информационных технологий. наблюдение и анализ процесса перехода человеческого общества в информациональную эпоху. Переход основан на революции в информационных технологиях, которая в 1970-х годах заложила фундамент для новой технологической системы, получившей распространение по всему миру. Одновременно с изменениями в материальной технологии революционные изменения претерпела социальная и экономическая структура: относительно жесткие и вертикальноориентированные институты замещаются гибкими и горизонтальноориентированными сетями, через которые осуществляется власть и обмен ресурсами. Для М. Кастельса формирование международных деловых и культурных сетей и развитие информационной технологии — явления неразрывно связанные и взаимозависимые. Все сферы жизни, начиная с геополитики крупных национальных государств и заканчивая повседневностью людей меняются, оказываясь помещенными в информационное пространство и глобальные сети.

38. Питирим Александрович Сорокин как социолог

(1889-1968) - русский и американский социолог. Представитель позитивистской ориентации в русской социологии. Сам себя С. считал представителем эмпирического неопозитивизма или критического реализма. В 1920 С. избирается руководителем кафедры социологии при факультете обществознания Петроградского университета. Творчество С. принято делить на два периода: русский и американский. Его основные работы: русского периода - "Преступление и кара, подвиг и награда" (1913); "Система социологии" (1920); американского - "Социология революции" (1925); "Социальная мобильность"  (1927); "Современные социологические теории" (1928); "Систематическая антология сельской социологии" (1930-1932); "Социальная и культурная динамика."  (1937-1941); "Общество, культура и личность"  (1947) и мн. др. Американцы, безусловно, относят его к числу основателей американской социологии, хотя и оставляют за ним лишь роль "заокеанского наставника", в России имя ученого вплоть до недавнего времени попросту запрещалось произносить вслух. И все же никто не станет отрицать того громадного воздействия, которое оказал С. На развитие  современной мысли не только в социологической науке, но и далеко за ее пределами. Центральным понятием  для творчества С. становится «ценность».

Всякое взаимодействие,  если оно обладает психическим характером, суть соц.  явление. Такое явление будет обладать как чисто психологической, внутренне-психологической, так и символической, внешней природой. Игнорируя индивидуальные внутрипсихологические процессы ,  социолог, по мысли С., призван описывать только внешние факты,  то есть не всю социальную жизнь. Отсюда С. констатирует три основные формы актов поведения людей 1)дозволенные 2)должные 3)рекомендуемые, как не противоречащие представлениям о должном и дозволенном, а содержащие в себе "сверхнормальную роскошь". Каждая из этих форм существует как бы в связке с соответствующей ей оппозиционной санкцией: рекомендуемым актам (подвиг или услуга) - награды; запрещенным (преступление) - кара; дозволенным - "должные реакции". Историческое взаимодействие актов реакций, по С., составляет суть всемирного и исторического прогресса. 

В "Системе социологии" С. предлагает пять принципов построения социологии: 1) социология может и должна быть построена по принципу естественных наук; 2) социология должна отказаться от какого-либо нормативизма; 3) она должна изучать только те явления, которые доступны наблюдению, измерению, проверке; 4) социология должна исходить из фактов и отказаться от всякого философствования; 5) социология является изначально плюралистической дисциплиной. Коль скоро социология изучает взаимодействия (духовное и психологическое), то ее задачей будет являться выявление черт этого взаимодействия. Все люди, по С., вступают в систему социальных взаимоотношений под влиянием  целого комплексом факторов: бессознательных (рефлексы), биосознательных (голод, жажда, половое влечение и т.п.) и социосознательных (значения, нормы,  ценности) регуляторов. В отличие от случайностных и временных агрегатов (типа толпы), характеризуемых отсутствием ясных и пролонгированных связей между людьми, только общество способно продуцировать значения, нормы, ценности, существующие как бы внутри социосознательных "эго"-конституирующих общество членов. Поэтому любое общество можно описать и понять лишь только через призму присущей ему системы значений, норм, ценностей. Эта система суть единовременное культурное качество. 

35. Этнометодология Гарфинкеля.
Гарфинкель в "Исследованиях по этнометодологии" (1967) утверждает, что традиционная социология пренебрегла изучением этнометодов (членских методов), которыми обладают рядовые члены общества и используют в обычном поведении. Гарфинкель выявил существование таких методов в результате неформальных экспериментов, вовлекая в них, например, своих студентов в качестве жильцов собственных домов. Согласно Гарфинкелю, эти и им подобные эксперименты показывают существование "допустимых предположений" в социальной интеракции, а также индексальности (см. индексальное выражение членских оценок. Наряду с творческой способностью членов, последняя особенность подобных оценок сводит на нет научную позицию большей части традиционной социологии.Э. –направление в американской социологии, которое принципиально другое поставило представление о задачах и предметах социологии как науки. Возникновение Э. как самостоятельного направления связывают с выходом сборника статей Г. Гарфинкеля  "Исследования по этнометодологии" (1967). Другим крупнейшим представителем этого направления является А. Сикурел, Сакс, Поллнер. Социокультурная реальность понимается в Э. как поток неповторимых (уникальных) ситуаций, схватываемых и конституируемых (определяемых) в человеческих практиках,  прежде всего мыслительных и коммуникативных, редуцируемых в Э. в большинстве случаев к речевому повседневному общению. Отсюда делается кардинальный для судеб социологии вывод Э. - социальный порядок является не субстанционально "положенным" и не "предзаданным" социокультурными механизмами (ценностями, нормами, институтами и т.д.), а каждый раз конституируемым благодаря способности индивидов постоянно создавать и разрушать совокупность представлений в каждой отдельной ситуации взаимодействия и находить "методологическое" согласие в процедурах понимания, рефлексии и интерпретации в речевом (в пределе) общении по поводу легитимизации этого "социального порядка". Предмет социологии в Э. задается как исследование процедур интерпретаций и нерефлексированных механизмов, делающих возможным понимание в коммуникации, а следовательно и саму эту коммуникацию. Это предельно радикальным образом снимает субъект-объектную проблему, делает недопустимым разрыв между предметом и языком-объектом, с одной стороны, средствами описания и методами анализа,  метаязыком - с другой, налагает принципиальный запрет на дистанцирование исследователя в "независимого наблюдателя", в силу принципиальной его включенности в контексты повседневного общения – разговора.
39. Концепция Футурошока Алвина Тоффлера.

Общая идея: последние 300 ле огромные перемены у человечества, которое оказывает огромное влияние на индустриальные страны. Как следствие - распространение разных социальных явлений - от психоделических церквей до научных станций в Арктике; возникли дополнительные социальные типажи: 12-летние дети с недетским характером, богатые люди, разыгрывающие бедность и т.д. Все это объясняется и описывается термином Футурошок, или шок будущего, который представляет собой ошеломляющую растерянность, вызванную преждевременным наступлением будущего. Футурошок - временной феномен, продукт стремительного темпа перемен в обществе. Он возникает из-за наложения новой культуры на старую. Это - культурный шок в нашем собственном обществе, но с худшими последствиями, чем при столкновениях с иными культурами.Т. сравнивает современный этап с индустриальной революцией большего воздействия, с эффектом перемен при переходе от варварства к цивилизации. Т. подчеркивает, что изменения сейчас происходят с большими темпами, чем когда-либо ранее; охватывают всё человечество, а е только часть земного шара – т.е. эффект глобальности. Подчеркивается значимость технологий сейчас. Главное отличие наших современников от предков заключается с колоссальном сокращении времени между созданием идеии и ии практическим воплощением. Темп социальных перемен разделяет не только поколения, но и целые народы. Новый менталитет основан на быстрой смене впечатлений, друзей и ценностей. Быстротечность –характеристика современной жизни: технологии предоставляют возможность и принуждают по сути быстро менять свои вещи. Долгожительство их не необходимость (аренда, шариковая ручка вместо пера, смена места жительства и т.д.). Некоторые не выдерживают таких темпов жизни.
40.Максим Максимович. Ковалевский как социолог.

Ковалевский (1851-1916) - русский социолог, правовед, историк. Взгляды К. складывались под воздействием идей Конта и Спенсера. Определенное влияние на него оказало знакомство с Марксом и его работами: идеи марксизма  К. пытался проинтерпретировать через методологические установки классического позитивизма. Свою теоретическую задачу он видел прежде всего в преодолении односторонности как отдельных теорий и концепций, так и односторонности узкодисциплинарных подходов к изучению общественных явлений, в нахождении их плюралистического синтеза. Такой позитивный синтез, считал К., можно осуществить внутри социологического знания, для которого частные дисциплины дают лишь необходимый конкретный материал. Предмет социологии - организация (порядок) и эволюция  общества. Общество  не может быть редуцировано к какому-либо конечному основанию (экономическому - у Маркса, мировоззренческому - у Конта и т.д.), а должно быть рассмотрено сквозь призму "теории факторов".Факторы (как объективные причины происходящего) равноправны, хотя в ходе социальной эволюции отдельные из них могут занимать на какое-то время доминирующее положение. Кроме того, главную причину изменений можно установить для каждой сферы общественной жизни.

В последние годы творчества К. пытался объяснять явления через анализ  их происхождения (генетический метод) . В частности, такой анализ был им проделан для институтов семьи, собственности, государства. Основной же метод социологии,  по К., - сравнительно-исторический, позволяющий устанавливать для различных народов и государств факт  происхождения одинаковых стадий развития (в конечном счете - выявить эволюцию форм общественной жизни всего человечества). Центральная идея социологии К. - идея социального прогресса, который понимался им как расширение сфер солидарности ("замирения") в обществе. Наиболее универсальный социальный закон,  по К., - закон "роста человеческой солидарности" (по мере продвижения конкретного социума  по эволюционной лестнице). Особая заслуга принадлежит К. в исследовании общины как особой формы социальности и структур и институтов докапиталистических (традиционных) обществ.

