Традиции и современное общество
Василенко Анатолий
Формальное определение традиции. Традиция (от лат. traditio — передача) — анонимная, стихийно сложившаяся система образцов, норм, правил и т.п., которой руководствуется в своем поведении достаточно обширная и устойчивая группа людей.
[bookmark: _GoBack]Традиция – это элементы социального и культурного наследия, передающиеся от поколения к поколению и сохраняющиеся в определенных обществах и социальных группах в течение длительного времени, т.е. это своего рода трансляция опыта от одного поколения к другому. Однако есть 2 принципиальных подхода к определению традиции:
· Традиция – совокупность тезисов, принимаемая последующими поколениями, возможно после интеллектуальной обработки
· Традиция – это предрассудок, в соответствии с которым формируется стиль мышления или поведения
Традицией может выступать определенные общественные установления, нормы поведения, ценности, идеи, обычаи, обряды и т. д.
Цель традиций в том, чтобы сохранить и преумножить духовную и материальную культуру, передавая её от поколения к поколению. Самые устойчивые традиции даже не воспринимаются как традиции, мы почти подсознательно им следуем.
К.В. Чистов писал: “традиция — это сеть (система) связей настоящего с прошлым, причем при помощи этой сети совершаются определенный отбор, стериотипизация опыта и передача стереотипов, которые затем опять воспроизводятся.”
Самое главное при передаче традиций является решение вопроса подходов к решению проблем выбора конкретных традиций, воспитания молодежи, предотвращения разрывов культурной преемственности. Хотя конечно же этти вопросы явным образом никто не задаёт.
Для традиций необходимо:
· Наличие некоторого жизненного опыта – способа удовлетворения потребности, который мог бы перейти в традицию
· Способность людей воспринимать опыт других индивидов и хоть немного воспроизводить его
Заметим, что традиция – принципиально общественное явление.
В обществе всегда найдутся люди консервативные – которые склонны отстаивать традиции даже при значительных изменениях условий жизни, и более прогрессивная часть - индивиды, склонные к отходу от традиций даже при сохранении прежних условий жизни. В частном случае, людей можно разделить на 3 категории – активные носители, пассивные носители и противники традиций.
В жизни индивида требования традиции могут реализоваться двумя способами. Во-первых, традиционное может стать привычным для индивида, и тогда он совершает данное действие или придерживается данной оценки как своего собственного, органически ему присущего. Если традиционное не стало привычным для индивида, он лишь подчиняется традиции или же делает вид, что подчиняется, внутренне ей даже противясь, т. е. он подчиняется обстоятельствам, в число которых входит и принуждение окружающих. Одним из важных способов такого принуждения является «общественное мнение» — понятие, приложимое к любому сообществу индивидов, а не только к тому «обществу», которое либералы привычно противопоставляют «государству».
Традиции обладают свойством экспансии. Это связано, во-первых, с давлением активных носителей традиции на окружающих, во-вторых, с подражанием (индивида окружающим).
Сейчас происходит рационализация всех сфер социума, что приводит к тому, что ценности сдвигаются от традиционного аспекта к рационально-правовому, в пределах экономической, политической и социальной жизни. Современная модернизация не отменяет традиции, а реформирует и меняет их, в то время как сами традиции влияют на развитие модернизации, ограничивая её и приспосабливая к существующим отношениям. Таким образом, для традиции и современная рационализация, изменение общества – сильно друг на друга влияют. Таким образом современные темпы общественного развития значительно обостряют проблемы передачи традиций и их формирование и наоборот.

Вплоть до 60-х годов нашего века научный взгляд на понятие “традиция” определялся тем подходом, который был сформулирован Максом Вебером и сводился к жесткому противопоставлению категорий традиционного и рационального. Традиция рассматривалась как отмирающее явление отмирающее, неспособное ни сосуществовать с новыми формами жизни. Считалось, что в процессе модернизации традиции вымрут.
Начиная с 70-х годов все чаще стала высказываться мысль, что традиция и инновация взаимосвязаны. Пример Индии показал, что даже те традиционные институты (каста, расширенная форма семьи и т.д.), которые раньше рассматривались как сугубо устойчивые и неизменные и потому чуждые современности, и прежде всего экономическому развитию, в действительности не только сосуществуют бок о бок с современными институтами, но и приспосабливаются к их требованиям, видоизменяясь при этом и по существу.
Для любой цивилизации важно соотношение между традиционным и инновационным в жизни. С этой точки зрения различают «традиционные» цивилизации и обычные: в «традиционных» соотношение традиционное/инновационное сдвинуто в пользу традиционного, и такие цивилизации развиваются медленно, что может вести к отставанию их в развитии от других цивилизаций. Хорошо это видно на любом примере, когда более развитые завоеватели приходили в более древние цивилизации, например к индейцам.
В любом обществе должны быть и традиции и инновации. Если в обществе не будет инноваций, то его поглотят инновационные общества. Если же общество будет состоять только из одних инновации, то оно распадется само, так как не будет традиций, одно из ролей которых объединяющая. Применительно к современности, можно сказать, что сейчас идёт гонка инноваций.

Традиции можно подразделять на «первичные», «вторичные» и негативные. Первичные – это те, чья правомерность действия обосновывается и узаконивается самим фактом их существования в прошлом, а их эффективность оценивается через точность следования принятому образцу. Вторичной же традицией называется та, которая возникает и рационализируется в рамках профессионально создаваемой культуры. Такая традиция совершенно сознательно воспринимается людьми, может быть даже записана и формализована, а после – изменена. (пример – стиль программирования)
Негативная традиция строится на основании того, как не надо поступать и чего не нужно делать – т.е. негативная традиция – это запрет на что-то, а не обязательство к выполнению чего-то
В современном обществе появляется всё больше вторичных традиций и уменьшается количество негативных традиций.

По словам З. Баумана: «разговоры об идентичности и о связанных с нею проблемах сегодня слышатся чаще, чем когда-либо в новые времена, и поэтому правомерен вопрос, не отображает ли теперешняя обеспокоенность общее правило, согласно которому вещь замечают, лишь когда она пропадает» Раньше человек был озабочен построением идентичности и её поддержанием, сейчас же приоритетной задачей является предотвратить её окаймление, предотвратить её в нечто раз и на всегда фиксированное. Так считал З.Бауман.
