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Его волнует наше понимание, а не запись, он будет просто рассказывать.


Этот конспект не должен считаться учебным материалом, я просто писал его для себя, мысли высказанные здесь – могут быть неправильно понятым мною материалом (скорее недопонятым).
Так же многое не записано, потому что … ну, как то странно как-то.




Лекция 1
Задача – познакомиться с основными вопросами принципами «позитивистской социологии» (социология бывает марксистская, христианская, … (есть направления, …)) (этот курс своего рода универсален)
Кибернетика – от понятия «кибернет» (это своего рода шкипер, капитан корабля, …) – наука о всеобщих законах, принципах. (управление не только техническими, но и социальными процессами, т.е. управление механизмами, принципами управления)
Позитивистская социология выстраивается на экспериментах.
Курт Ленин – доказал, что мы – вещества социальные, что в группе, в которой находишься, есть система коммуникаций, которая делает людей похожими.
Человек без общения – деградирует, очевидно.
Темы:
1. Становление социологии, как науки.
2. Что изучает социология?
3. Каковы функции социологии (какие задачи решаются)?
4. Структура социологии.
Плевать на мнение общества – тяжело, общество давит.
Обычно у нас социология ассоциируется с изучением общественного мнения по тем или иным предметам. (хочется уметь давать предсказания, например, выборов, или массовых волнений, …) Проблема в том, что никогда нельзя всё учесть, всегда есть погрешность, ошибка, - нужно с этим как-то справляться.
В Америке есть институт, который даёт прогноз выборов, и указывают погрешность, бывает, что погрешность – пара процентов, а ведь опрос был проведён гораздо меньшего количества людей, чем вся страна.

Как на счёт вопроса – «почему существует экономическое чудо Японии?», которая после мировой войны вообще была разрушена. Самое выгодное вложение капитала – это вложение в человека. Это понятие впервые появилось в Японии. Японцы считают отцом основателем – американского Эдварда (прикол Америки в том, что на родине его заметили лишь тогда, когда Японцы его уже вовсю боготворили уже давно) (он кстати фактически был математиком). Он сказал, что чтобы быть конкурентным на рынке – нужно производить дешёвый товар высокого качества из качественных (т.е. дорогих) деталей – парадокс знаете ли, и для этого нужно, чтобы производитель был контролёром (ибо производительно всегда лучше всех знает свои косяки, …) (т.е. производительно должен производить «хороший продукт» по своим меркам, чтобы сам делал всё на совесть).
Общество должно быть построено не на конкуренции, а на солидарности, и есть кто-то что-то открыл, придумал, …, то он должен сразу же бежать и рассказать остальным, чтобы и у них лучше стало, а не пытаться сделать на этом profit, а другим этого не давать. Для этого нужно организовать поощрение (зарплату) не за работу, а просто так, за стаж, за ещё что-то – за общий profit, (но остаётся проблема моивации.)
Это открытый вопрос – вопрос мотивации! В правильной системе её не придумали а потому вся идея рушится.

Общество изучает по-своему все стороны науки.
Считается, что социология появилась благодаря мыслителю - ………. (что-то вроде Фонт)
Наш мир, в котором мы живём – он двойственный – физический и междуховно-социальный. Физический мир постигается при помощи ума (эксперименты, наблюдения), а междуховно-социальный – при помощи разума (можно что-то понять лишь прозрением, озарением, …).
Проблема всемогущества бога: «Может ли бог создать камень, который не смог бы поднять?». Ответ: «О божьем промысле так судить нельзя!»
Говорят, первого человека сожгли в Британии по следующему поводу: все книги писали на латыни – великий язык, который даже не все знатные люди знали, и он перевёл библию на английский.
Социология – должна быть научная дисциплина, которая должна помогать решать проблемы, с которыми сталкиваются люди – войны, нищета, работа, …
Закрывать проблемы социологии, оперируя философскими трактатами, не получится, т.к. слишком абстрактно. Использовать теологию, т.е. божественное становление – тоже не поможет.
Мы должны изучать и предвидеть, чтобы управлять, но для объективной оценки ситуации, нужно использовать нужную технику и методологию.
Исследовать –> предвидеть –> управлять -> чтобы сделать всех людей счастливыми.
В Американской конституции написано, что главная задача власти – сделать всех людей счастливыми.


Основная причина антагонизма – невежество общества.
Маркс сказал, что этого быть не может, потому что – «Да быть этого не может, боже ты мой!!!», богатые своё богатство не отдадут.

Макаренко. Он взял много беспризорников, и спросил: «Ребята, вы хотите хорошо жить? – Да.» Тогда он выписал оборудование и людей-профессионалов на 3 года, и открыл заводы по  фотоаппаратам, электродрелям, вроде что-то третье, и через 3 года – они так хорошо зарабатывали, что они расплатились по долгам и самим хорошо жить можно было.

В рассуждениях Фонта принципиально:
1. Вообще-то история – это в первую очередь развитие культуры, деятельности сообщества.
2. Культуру отдельно взятых людей определяет понятие «социум» (это широкое понятие – традиции, )

Семинар 1
У нас экзамен.
Для автомата: 90% занятий ходить нужно + 3 доклада (минимум).
Темы можно разбивать на 2-х человек. Доклад – около 20  минут.
Темы, которые он даёт – это обычно проблема найти в учебниках, - так что нужно пользовать интернет.
Призвал к докладам отнестись с душой (он отмечает – хороший доклад или плохой)
Наши доклады начнутся через раз.

По первому образованию он технарь.
Ощущение, что у него работа на факультете – это хобби, а значит – он должен быть вполне вменяем.
Он работает в рамках социологии управления, занят проблемой построения коммуникаций в компаниях для организации эффективной работы.



Спасение утопающих – дело рук самих утопающих (штаты нам не друзья – они враги).

Будем исходить из того, что социология претендует на непредвзятость и субъективность.
Все люди – существа социальные.

Больше всего люди стремятся к признанию, оценке того, что ты из себя кого-то представляешь. (это кстати невозможно без общества)
Подсознание – работает автоматически – туда внедряются вещи из опыта.

Религия – система взглядов, которая не требует доказательства, она аксиоматична.
3 способа постижения мира:
1. Метод тыка
2. Учись как другие делают – «делай как кто-то другой»
3. Метод научения (путь, направленный на изучение чего-то)
3-й – так выбрал Конфуций
2-й – тут не проявляется твоё личное «Я», и ещё тот, на которого ты ровняешься – мог облажаться (и уж тем более плохо, если он использовал тебя со злым умыслом)

Считается, что знание – сила, это ключ к свободе.

Семинар 2
Понятие социлология было введено ……… (социо – общество, логос – знание)
Общество – принято, что это некоторое образование, сплочёная совокупность, которую можно отнести к понятию системы. (не формальное название социума)
Социология – наука о социуме. Социум – это некоторое системное образование, которое может включаться в систему.
Социология должна быть научной. Она должна преодолеть субъективизм и произвол. Т.е. без слов «кажется», …
Социология должна быть не только теорией, но она должна исследовать причинно-следственные зависимости, чтобы иметь приложения, социология должна давать решения задач.
Бизнес всегда пытается понять свою клиентскую базу – аудиторию, которая будет покупать товар, под неё и нужно затачиваться, а для правильного анализа нужна социология.
В книге (1906), что он дал частенько были нарисованы карты без Антарктиды.
Сама по себе социология появилась в головах математиков. (Кетле – математик, Лаплас, …)
Социология изучает факторы, определяющая культуру поведения людей, отношение к другим людям, …
Часто люди более старшие боятся передавать свои знания молодым, потому что молодые и амбициозные могут вытеснить их из строя.
Япония: больше стаж – лучше работа, зарплата, … , при переходе на новую работу – ты начинаешь с нуля, женился – повышения, ребёнок – повышение. – это пример борьбы с проблемой нежелания передавать опыт.
Рационализация предложения – это предложение по поводу того, как можно что-нибудь усовершенствовать.
В Японии приходится больше 100 рационализаторских предложений.
Некоторые люди вошли в историю как просветители, потому что часто люди в средние века легко обманывались у них были проблемы с логикой, (особенно судя по философии, что нам читали), ибо людей часто кормили неверной информацией (даже иногда случайно). Так же были люди – софисты, с которыми было очень сложно общаться, потому что они были крайне изворотливы, так вот мыслители – были людьми, которых тяжело было обмануть.
«Если  идеи овладевают массами, то они становятся материальной силой» - Маркс.
Миром людей управляет система ценностей.
Какую роль играет в процессе формирования ценностей система коммуникаций.
Поведение часто иррационально.
… много прослушал …
Сорокин – открыл тут факультет социологии, а потом создал факультет социологии в Гарварде.

Лекция 2
Поговорим о жизни
Лекция 3
Я не был
Лекция 4
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